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chn, cmlpÂ, dmWn F¶nhÀ CubnSbv¡v kam]n¨ IPL {In¡äv aÕcs¯ Ipdn¨v  DtZymKt¯msS 

kwkmcn¨p sImÊ ncn¡p¶p. Ê ncn¡p¶p. Ê

chn  : C¶se \S¶ {In¡äv Ifn \o sSenhnj\nÂ ItÊ m.

cmlpÂ : C¶se Fs¶ A½mh³ tÌUnb¯nÂ sImÊpt]mbXpsIm Êv Êv Ê

F\n¡v Ifn t\cnÂ ImWm³ km[n¨p.

dmWn  : tÌUnb¯nse P\¡q«w F§s\ DÊmbncp¶p ?

cmlpÂ : P\¡q«w Ifn BkzZn¡pIbmbncp¶p.

chn  : tÌUnbw, ]n¨v F¶nhbpsS BIrXn F§s\bmbncp¶p?

cmlpÂ : ZoÀL hr¯mIrXnbnepÅ tÌUnb¯nÂ P\§Ä Xn§n            

\ndªncn¡pIbmbncp¶p. ZoÀL NXpcmIrXnbnepÅ ]n¨nÂ 

CcpSoapIfpw anI¨coXnbnÂ _män§pw,_ufnw§pw sNbvXp.

dmWn  : {In¡äv Ì¼pIfpsS BIrXn F´mWv ?

cmlpÂ : AXv  hr¯kvXw`¯nsâ BIrXnbnemWv.

chn  :   ]´nsâ BIrXn F´mWv ?

cmlpÂ : ]´v tKmfmIrXnbnepÅXmWv.

{In¡äv Ì¼pIfpsS BIrXn F´mWv ?

v 

  BIrXnIÄ 1
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\ap¡p Npänepw ImWs¸Sp¶ hkvXp¡fpsS BIrXn FgpXpI.

hkvXp¡Ä BIrXn hkvXp¡Ä BIrXn

s]³knÂ tKmfw

tKmenIÄ t\m«p _p¡v 

tNm¡vs]«n Xos¸«n

]InS ImÂ]´v

ZoÀLNXpc L\nIbpsS A\p_Ô hi§ÄZoÀLNXpc L\nIbpsS A\p_Ô hi§Ä

\o Xos¸«n IÊ n«ptÊ n«ptÊ Ê m ?

     AXn\v F{X hi§Ä DÊ v ?Ê v ?Ê

  Hcp Xos¸«n¡qSnsâ aS¡pIÄ \nhÀ¯nt\m¡pI. Htcmhi§fnepw Hcp Xos¸«n¡qSnsâ aS¡pIÄ \nhÀ¯nt\m¡pI. Htcmhi§fnepw 

Nn{X¯nÂ ImWn¨ncn¡p¶Xpt]mse 1, 2, 3, 4, 5, 61, 2, 3, 4, 5, 6
F¶o A¡§Ä tcJs¸Sp¯pI. Ahtijn¸n¡p¶ F¶o A¡§Ä tcJs¸Sp¯pI. Ahtijn¸n¡p¶ 

`mK§sf thÀs¸Sp¯nbXn\ptijw hi§sf F®n `mK§sf thÀs¸Sp¯nbXn\ptijw hi§sf F®n 

t\m¡pI. AsX, AXn\v 6 hi§Ä ImWs¸Sp¶p. Htcm  hi§Ä ImWs¸Sp¶p. Htcm 

hi¯nsâbpw BIrXn F´msW¶v t\m¡pI? Htcm hi¯nsâbpw BIrXn F´msW¶v t\m¡pI? Htcm 

hihpw ZoÀLNXpcmIrXnbnÂ ImWs¸Sp¶p.hihpw ZoÀLNXpcmIrXnbnÂ ImWs¸Sp¶p.

     A\p_Ôhi§Ä F¶Xv aS¡s¸Spt¼mÄ                                                  A\p_Ôhi§Ä F¶Xv aS¡s¸Spt¼mÄ                                                  A\p_Ôhi§Ä F¶Xv aS¡s¸Spt¼mÄ                                                  
{Xnam\ambn amdmhp¶ Zznam\ cq]amIp¶p.

1

2

3 4

5

6

{]mtbmKnIw

Cu BIrXn aS¡pt¼mÄ Cu BIrXn aS¡pt¼mÄ 
Xos¸«nbpsS cq]w                          Xos¸«nbpsS cq]w                          

DÊmIp¶p.

Hcp Xos¸«nsb Xpd¶v \nhÀ 
¯pIbmsW¦nÂ Hcp \nc¶ 
BIrXn cq]s¸Sp¶p.  Cu \nc¶ 
cq]s¯bmWv Xos¸«nbpsS 
A\p_Ô hi§Ä F¶p                                  
]dbp¶Xv.
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X¶n«pff cq]§fnÂ _nµp¡fpff hcnbneqsS aS¡pt¼mÄ GXmWv s]«nbpsS 

cq]¯nÂ amäm³ km[n¡p¶Xv. icnbmb cq]¯nÂ () CSpI.

kaNXpc L\nIbpsS A\p_Ô hi§ÄkaNXpc L\nIbpsS A\p_Ô hi§Ä

  ka hen¸¯nepff 6 kaNXpc§Ä sImÊv Hcp kaNXpcL\nIbpsS Êv Hcp kaNXpcL\nIbpsS Ê

cq]¯nepff s]«n \nÀ½n¡mw.

_nµp¡fpff hcnbneqsS aS¡n kaNXpc§Ä \nÀ½n¡pI.

C{]Imcw 6 kaNXpc§Ä tNcpt¼mÄ Hcp ]qÀ® kaNXpcL\nI DÊmIp¶p.

cmaphn\v Hcp t]¸À sImÊv kaNXpc L\nI DÊv kaNXpc L\nI DÊ Êm¡Ww. kaNXpc L\nI 

bpsS FÃm hi§fpw kaNXpcamsW¶v Ah\v Adnbmw. Ah³ Xmsg ImWp¶ 

coXnbnÂ cÊv hyXykvX cq]§Ä hc¨p. Êv hyXykvX cq]§Ä hc¨p. Ê

Cu cÊp cq]§fpw aS¡pt¼mÄ kaNXpc   

L\nIbmbn amdptam?

aS¡pt¼mÄ kaNXpcL\nIbmbn amdm³ 

Ignbp¶ cq]§Ä IpdªXv csÊ®sa¦nepw 

hcbv¡pI.

1 2 3 4
6

5

X¶n«pff cq]§fnÂ _nµp¡fpff hcnbneqsS aS¡pt¼mÄ GXmWv s]«nbpsS 

{ian¨pt\m¡q

{]mtbmKnIw
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Hcp Xpd¶ s]«nbpsS A\p_Ô hi§Ä

Xpd¶ s]«nbpsS hi§sf ZoÀL NXpcmIrXnbpw kaNXpcmIrXnbpw B¡n Xpd¶ s]«nbpsS hi§sf ZoÀL NXpcmIrXnbpw kaNXpcmIrXnbpw B¡n 

amäm\pff cÊp hgnIÄ Xmsg X¶ncn¡p¶p.

 ZoÀL NXpc/kaNXpc hi§Ä D]tbmKn¨v Xpd¶ s]«nIÄ cq]oIcn¡m\pff ZoÀL NXpc/kaNXpc hi§Ä D]tbmKn¨v Xpd¶ s]«nIÄ cq]oIcn¡m\pff 

aäp cÊp hgnIÄ IqSn IÊp]nSn¡pI.

 aS¡pIfneqsS Xpd¶ s]«n cq]s¸Sp¯m³ km[n¡m¯ IqSpXÂ BIrXnIÄ aS¡pIfneqsS Xpd¶ s]«n cq]s¸Sp¯m³ km[n¡m¯ IqSpXÂ BIrXnIÄ 

hcbv¡pI.

Hcp kaNXpc L\nIbpsS A\p_Ô hi§Ä X¶n«pÊv.v.Êv.Ê

Cu hi§sf  R ASnhi¯v hc¯¡ coXnbnÂ kaNXpc 
L\nIbm¡m³ thÊn aS¡pt¼mÄ apIÄhi¯pw, Ên aS¡pt¼mÄ apIÄhi¯pw, Ê
ap³hi¯pw heXp hi§fnepw GXv A£c§fmWv 

hcp¶sX¶v t\m¡pI.

kaNXpc L\nIbpsS Nn{X¯nÂ \n¶pw

    
apIÄ hi¯v    H

ap³ hi¯v    ap³ hi¯v    ap³ hi¯v Y

heXp hi¯v   heXp hi¯v   heXp hi¯v E

C H E R
A

Y

BACKBACK

FRONTFRONT

RIGHT LEFTLEFT BOTTOMTOP
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hr¯kvXw`¯nsâ A\p_Ô hi§Ä

Hcp ZoÀL NXpcs¯bpw cÊp ka hr¯§sfbpw                                                                                         

\nco£n¡pI.

Hcp ZoÀL NXpc¯nsâ cÊp h¡pIsfbpw hoXn hi§fnÂ Nn{X¯nÂ 

ImWn¨n«pffXpt]mse apIÄ hi¯v Hcp hr¯hpw Iogvhi¯v Hcp hr¯hpw 

hc¯¡coXnbnÂ aS¡pI. C§s\ cq]s¸Sp¶ Nn{Xs¯ hr¯kvXw`w F¶p 

]dbp¶p.

Hcp \ofapff \qÂ FSp¯v apIÄ hi¯pff hr¯s¯ Af¡pI. 

asämcp \qÂ FSp¯v Xmsgbpff hr¯s¯ Af¡pI. 

cÊp hr¯§fpw Xpeyamb AfthmSp IqSnbXpw 

ZoÀLNXpc¯nsâ \of¯n\v kahpw BIp¶p.

 ZoÀLNXpc¯nsâ \ofw hr¯¯nsâ ]cn[n BIp¶p. Ah cÊpw ka                                                   

\ofapffhbmIp¶p.

Hcp hr¯kvXq]nIbpsS A\p_Ô hi§Ä

Nn{X¯nÂ {i²n¡pI.

Hcp hr¯¯nsâ Hcp `mK¯nsâ Nm]w B 

`mK¯nsâ Ccp hi§sfbpw tbmPn¸n¡pt¼mÄ 

In«p¶ cq]¯nsâ B[mc¯nsâ ]cn[nbmIp¶p.   

Nn{Xs¯ hr¯ kvXq]nI F¶p ]dbp¶p.

hr¯¯nsâ Hcp `mK¯pff Nm]¯nsâ \ofw ASnhi¯nsâ ]cn[n BIp¶p. 

Ah cÊ pw ka\ofapffhbmIp¶p.

{]mtbmKnIw
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A¼Sbmfw sImÊ v ImWn¨n«pÅXpt]mse aS¡pt¼mÄ In«p¶ cq]t¯mSv irwJe Ê v ImWn¨n«pÅXpt]mse aS¡pt¼mÄ In«p¶ cq]t¯mSv irwJe Ê
tbmPn¸n¡pI

{]mtbmKnIw
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tcJmXe Nn{Xw

hoSp \nÀ½n¡phm³ Hcp tcJmXeNn{Xw AXymhiyamWv.

CXm Hcp hoSnsâ tcJmNn{Xw. Cu hoSn\v ap³hi¯v Hcp P\epw Hcp hmXnepw DÊ v.                 Ê v.                 Ê

]pdInÂ cÊ p hmXnepIfpw, CSXp `mK¯v Hcp P\epw, hoSnsâ heXp`mK¯v asämcp              

P\epw ImWs¸Sp¶p.

Hcp hoSnsâ \ofhpw hoXnbpw Dbchpw AhbpsS hen¸¯nsâ ASnØm\¯nÂ 

hcbv¡p¶ {]tXyI coXnbv¡v  ZoÀLtcJm Nn{Xw F¶p ]dbp¶p.

X¶n«pÅ tcJmXeNn{X¯nsâ icnbmb ZoÀL 

tcJmNn{X¯nÂ () CSpI.

Window Window

Window

W
ind

ow
W

indow

Door

Window Window

Window Window

Do
or

{ian¨pt\m¡q
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Zznam\ BIrXnIfnÂ \n¶pw {Xnam\ BIrXnIÄ hcbv¡pI.

kaNXpcw             kaNXpcw             kaNXpcw ZoÀLNXpcw   ZoÀLNXpcw   ZoÀLNXpcw {XntImWw

Ch GXm\w Nne Zznam\Nn{X§fmWv. Ct¸mÄ \mw {Xnam\ PymanXn Nn{X§sf¡pdn¨v Xm\w Nne Zznam\Nn{X§fmWv. Ct¸mÄ \mw {Xnam\ PymanXn Nn{X§sf¡pdn¨v 
]Tn¡phm³ t]mIpIbmWv.

Øew ssI¿S¡p¶ hkvXp¡sf {Xnam\ hkvXp¡Ä F¶p ]dbp¶p.

kaNXpc§fneqsS kaNXpcL\nI hcbv¡pI.

Hcp ISemÊnÂ kaNXpcw 

hcbv¡pI.

Nn{X¯nÂ ImWn¨n«pÅXp      Nn{X¯nÂ ImWn¨n«pÅXp      

t]mse asämcp kaNXpcs¯ t]mse asämcp kaNXpcs¯ 

\nÀ±njvS Øm\¯v \nÀ±njvS Øm\¯v 

hcbv¡pI.

Nn{X¯nÂ ImWn¨n«pÅXp  

t]mse _nµp¡fneqsS tcJ 

hc¨v AXmXp aqeIsf                  

_Ôn¸n¡pI.

_nµp¡fneqsS tcJ _nµp¡fneqsS tcJ 

IrXyambn hcbv¡pI.IrXyambn hcbv¡pI.
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Zqcho£Ww :Zqcho£Ww :Zqcho£Ww

  Hcp Zznam\{]Xe¯nepÅ Hcp {Xnam\hkvXphns\ ho£n¡p¶Xns\bmWv 

Zqc ho£Ww F¶p ]dbp¶Xv.

Hcp  t\À¯ XInSnsâ ap³`mK ho£Ww X¶n«pÊ v. B XIn-Ê v. B XIn-Ê
Snsâ Zqcho£Ww X¿mdm¡pI.

  
hgn 1 :  Hcp t]¸À FSp¡pI. 

XInSnsâ ap³ ho£Ws¯ hc¨v ]S 

¯nÂ ImWn¨n«pÅXpt]mse Nn{X¯n\p 

apIfnÂ Hcp _nµp ( apIfnÂ Hcp _nµp ( apIfnÂ Hcp _nµp . ) tcJs¸Sp¯pI.

hgn 2 : Xmsg ImWn¨ncn¡p¶Xp              

t]mse aq¶p aqeItfbpw tbmPn¸n¡pI.

hgn 3 : IpdpsI Hcp tcJ hc¨v                   

]S¯nÂ ImWn¨n«pÅXpt]mse AXns\ 

Xmtg¡v \o«pI.

hgn 4 : ]pXnb tcJIÄ¡v _mly 

`mK¯v hc¨ tcJIsf ambv¡pI.

Ahtijn¨ XInSnsâ `mK¯ns\ Zqcho£Ww F¶p ]dbp¶p.

XInSn\v ]pd¯v hyXykvX _nµp¡sf tcJs¸Sp¯pI. Htcm 

_nµphnÂ \n¶pw {Xnam\ hkvXphns\ t\m¡pt¼mÄ Ahbv¡v 

A\ptbmPyamb hyXyØ ho£WcoXnIÄ ImWs¸Sp¶p.

kwLambn sN¿pI
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X¶n«pÅ {Xnam\ hkvXphnsâ heXphis¯ ho£Whpw ap³`mK 
ho£Whpw hcbv¡pI.

hkvXp   hkvXp   hkvXp heXphi ho£Ww   ap³ `mKho£Ww

X¶n«pÅ {Xnam\hkvXphnsâ heXphis¯ ho£Whpw ap³`mKho£Whpw hcbv¡pI.X¶n«pÅ {Xnam\hkvXphnsâ heXphis¯ ho£Whpw ap³`mKho£Whpw hcbv¡pI.

{Xnam\ hkvXp heXphi ho£Ww ap³`mKho£Ww

]cnioe\ kabw
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(1)   Xmsg sImSp¯ncn¡p¶ tNmZy§Ä¡v D¯csagpXpI : 
 i) Gähpw henb c Ê¡ kwJy  _______ BIp¶p.

 ii) Gähpw sNdnb aq¶¡ kwJy  _______ BIp¶p.

 iii) Gähpw henb aq¶¡ kwJy  _______ BIp¶p.

 iv) Gähpw sNdnb  \me¡ kwJy  _______ BIp¶p.

 v) Gähpw henb \me¡ kwJy  _______ BIp¶p.

(2)  A£c¯nÂ FgpXpI : 
 i) 4005 ii)  4732 iii) 5060
 iv)  5847 v)  8340 vi) 9400

(3)  A¡¯nÂ FgpXpI :
 i) Bbnc¯n Adp\qdv.

 ii) A¿mbnc¯n \mÂ¸¯n cÊ vÊ vÊ

 iii) Ggmbnc¯n sXmÅmbnc¯n F¬]¯n Bdv

 iv) F®mbnc¯n sXmÅmbnc¯n ap¸Xv.

 v)  H³]Xn\mbnc¯n \m\qän F¬]Xv.

(4)  X¶ncn¡p¶  kwJyIfnÂ \ndw  sImSp¯ncn¡p¶ A¡§fpsS Øm\hne  

 FgpXpI.

 i) 5507 ii) 6348 iii) 7540
 iv) 8675 v) 9143 vi) 9312

kwJyIfpw                               
Øm\ hnebpw  2

HmÀ½ ]pXp¡Â
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(5)  sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfpsS hnIk\cq]w FgpXpI.: 

 i) 3238 ii) 6520 iii) 8005

 iv) 4317 v) 7430 vi) 8502

(6)  sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIsf kwJy cq]¯nem¡pI:

i) 2000 + 400 + 20 + 7 = _______.

 ii) 3000 + 500 + 60 + 5 = _______.

 iii) 5000 + 200 + 8 = _______.

(7)  sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfnÂ CSbnÂ hcp¶ Gähpw henbhsb h«anSpI:

 i) 429,  536,  209  ii) 6276,  6266,  6267 

(8)  sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfnÂ CSbnÂ hcp¶ Gähpw sNdnbhsb h«anSpI:

 i) 655,  650,  605  ii) 9099,  9909,  9999

(9)  kwJyIsf BtcmlW{Ia¯nepw AhtcmlW {Ia¯nepw {IaoIcn¡pI.

 i) 1771, 6217, 4562, 8392, 5505 

 ii) 8077, 4212, 1791, 5500, 7508

 iii) 4558, 6354, 8392, 7715, 5678

(10)  sImSp¯ncn¡p¶ 4, 6, 7 , 8 F¶o A¡§Ä D]tbmKn¨v Gähpw hepXpw 

Gähpw sNdpXpamb \me¡ kwJyIÄ FgpXpI. Htcm¶nepw A¡§Ä 

BhÀ¯n¡cpXv.

 Gähpw sNdnb kwJy : _____________

 Gähpw henb kwJy : _____________ : _____________ : ________
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   henb kwJyIÄ

kv¡qÄ s_ÃSn¨t¸mÄ Ip«nIsfÃmw 

AhchcpsS ¢mkvapdnbnÂ \n¶v                  

]pdt¯bv¡p h¶p.   
  

`ma  : \½psS A²ym]IÀ 

kvIqÄ kabw Ignªv 

AhcpsS \oe \nd¯n 

epÅ k©n FSp¯v 

Ft§m«mWv t]mIp¶Xv?

Achnµv : AhÀ hoSphoSm´cw Ahsc GÂ¸n¨ P\kwJy IWs¡Sp¡m³  th Ên Ên Ê

bmWv t]mIp¶Xv.

`ma   : P\kwJy IWs¡Sp¸v \S¯p¶sX´n\mWv ?

Achnµv : Hmtcm¢mÊnepw F{X Ip«nIÄ ]Tn¡p¶ps Ê¶v AdnªmÂ am{Xsa kv¡qÄ 

slUvamÌÀ¡v kÀ¡mÀ \ÂIp¶ hnhn[ B\pIqey§Ä Ip«nIÄ¡v 

X¡kab¯v hnXcWw sN¿phm³ IgnbpIbpÅq. AtXt]mse Hcp                        

{]tZi¯v Xmakn¡p¶ ]pcpj·mcpsSbpw, kv{XoIfpsSbpw F®§Ä 

Adnªncnt¡ ÊXpÊ v. C{]Imcw F®¯nsâ  hnhctiJcWs¯bmWv P\Ê v. C{]Imcw F®¯nsâ  hnhctiJcWs¯bmWv P\Ê

kwJymIWs¡Sp¸v F¶p ]dbp¶Xv. AXv an¡hmdpw Hcp henb kwJybmWv.

`ma  : A§s\bmtWm ?

Achnµv : AsX, DZmlcW¯n\v Xncph®maebnepÅ Hcp {Kma¯nse P\kwJy

6 A¡ kwJybmWv. aäp PnÃIfnepff BsI P\kwJy AXns\¡mÄ 

IqSpXembncn¡pw. C§s\ henb kwJyIsf hmbnt¡ Ên hcpt¼mÄ \mw Ên hcpt¼mÄ \mw Ê

apd{]Imcw kwJyIÄ¡nSbnÂ ‘AÂ¸hncma NnÓw’ ( , )  CSWw.

`ma  : Achnµv, Nne D]Imc{]Zamb hnhc§Ä ]dªpX¶Xn\v hfsc \µnbpÊ v.Ê v.Ê
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Gähpw henb 4 A¡kwJy  9,999 BsW¶v Ignª hÀjw ]Tn¨phtÃm. Ct¸mÄ                 

\ap¡v  9,999 \ap¡v  9,999 \ap¡v \ptijw hcp¶ kwJyIsf¡pdn¨v ]Tn¡mw.

Gähpw henb                  

4 A¡kwJy  9,999
9,999+1 10,000 Gähpw sNdnb 

A©¡ kwJy

Gähpw henb 5 
A¡ kwJy  99,999

99,999+1 1,00,000 Gähpw sNdnb 

Bd¡ kwJy

Gähpw henb

6 A¡kwJy 

9,99,999

9,99,999+1 10,00,000 Gähpw sNdnb 7 Gähpw sNdnb 7 Gähpw sNdnb

A¡kwJy

Gähpw henb  

7 A¡kwJy

99,99,999

99,99,999+1 1,00,00,000 A¡kwJy  8 
A¡kwJy

hn«`mKw ]qcn¸n¡pI

 1) 10,001 , 10,002 , 10,003 , ______, ______, _______, _______,  1) 10,001 , 10,002 , 10,003 , ______, ______, _______, _______, 
_______, 10,009 , 10,010

 2) 10,010 , 10,020 , 10030 , 10040 , ______, ______, ______,  2) 10,010 , 10,020 , 10030 , 10040 , ______, ______, ______, 
______, ______,  10,100

 3) 10,100 , 10,200 , 10,300, ______, ______, ______, ______,  3) 10,100 , 10,200 , 10,300, ______, ______, ______, ______, 
______, ______, ______,  

 4) 11,000 , 12,000 , 13,000 , ______, ______, ______, 17,000 ,  4) 11,000 , 12,000 , 13,000 , ______, ______, ______, 17,000 , 
______, ______, ______

 5) 10,000 , 20,000 , 30,000 , 40,000 , ______, ______, ______,  5) 10,000 , 20,000 , 30,000 , 40,000 , ______, ______, ______, 
______, ______, 1,00,000 

 6) 10,00 000, 20,00,000,   _______, _______, _______,______,  6) 10,00 000, 20,00,000,   _______, _______, _______,______, 
70,00,000, ______, ______,1,00,00,000

 1) 10,001 , 10,002 , 10,003 , ______, ______, _______, _______,  1) 10,001 , 10,002 , 10,003 , ______, ______, _______, _______, 

{ian¨pt\m¡q
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hn«`mKw ]qcn¸n¡pI

1) 99,990 , 99,991 , 99,992 , ________, _________, _________,  

_________,  99,997 , 99,998 , _________, 1,00,000

2) 9,99,910 , 9,99,920 , 9,99,930________, _______, ________,       

 _________, ________, 9,99,990 , 10,00,000

3) 9,99,100 , 9,99,200 , 9,99,300 , _______, _______, _______,  

 9,99,700 , 9,99,800 , _________,10,00,000

4) 99,000 , 99,100 , 99,200 , _________, ________, _________, 

_________, 99,700 , 99,800 , _________, 1,00,000

5) 99,91,000 , 99,92,000 , 99,93000 , _________, _________,  

_________, _________, 99,98,000 , _________, 1,00,00,000.

\ap¡dnbmw

      1,00,00,000 H¶pIÄ

         10,00,000 ]¯pIÄ

           1,00,000 \qdpIÄ

                10,000 Bbnc§Ä

                1,000 ]Xn\mbnc§Ä

                   100 e£§Ä

                     10  ]¯p e£§Ä

                       1 Hcp tImSn

         10,00,000 
           1,00,000 
                10,000 
                1,000 
                   100 
                     10  
                       1 

      1,00,00,000 
         10,00,000 

Hcp tImSnbnÂ 

D Ê vÊ vÊ

         10,00,000 
           1,00,000 
                10,000 
                1,000 
                   100 
                     10  

{ian¨pt\m¡q
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sImSp¯ncn¡p¶ ]«nIbnÂ icnbmb kwJyIsf ]qÀ¯oIcn¡pI

H
cp

tI
mS

n 

]
¯

pe
£

w

e
£

w

]
¯

mb
nc

w

 B
b

nc
w

 \
qd

pI
Ä

 ]
¯

pI
Ä

H
¶

pI
Ä

HcptImSnbnÂ 1 10 100 1,000 10,000 1,00,000 10,00,000 1,00,00,000

]¯pe£§fnÂ 1

Hcpe£¯nÂ 1

]¯mbnc¯nÂ 1

Bbnc¯nÂ 1

\ap¡v Ct¸mÄ aWn¨«w D]tbmKn¡p¶sX§ns\sb¶v               

]Tnbv¡mw   ]Tnbv¡mw   ]Tnbv¡mw

(1) aWn¨«w 9,678 aWn¨«w 9,678 aWn¨«w s\ ImWn¡p¶p. AXnsâ kwJy                  

\maw H¼Xn\mbnc¯n Adp\qän Fgp]s¯«v F¶mIp¶p.

AXns\ hnIk\cq]¯nsegpXnbmÂ : 9 Bbnc§Ä + 6 \qdpIÄ + 7]¯pIÄ +  
   8 H¶pIÄ = 9000+600+70+8
             = 9 x 1000 + 6 x 100 + 7 x 10 + 8 x 1.

(2) c Êmas¯ aWn¨«¯nÂ 49,857s\ kqNn¸n¨ncnbv¡p¶p. 

AXnsâ kwJy\maw \mÂ¸¯n H³]Xn\mbnc¯n F®qän 

A³]¯n Ggv F¶mIp¶p.

AXns\ hnIk\cq]¯nÂ FgpXnbmÂ

      = 4 ]¯mbnc§Ä + 9 Bbnc§Ä + 8 \qdpIÄ + 5]¯pIÄ +7H¶pIÄ

    = 40,000 + ______ 800 + _____+ 7
 = 4 x 10,000 + 9 x 1,000 + 8 x___ + 5 x 10 + 7 x 1

{]mtbmKnIw{]mtbmKnIw

]B].e etIm B \q ] H

]B].e etIm B \q ] H
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(3) aWn¨«w 6,29,634 aWn¨«w 6,29,634 aWn¨«w s\ kqNn¸n¡p¶p.

AXnsâ kwJy\maw Bdv e£¯n Ccp]¯n H³]Xv   __________   

Adp\qän _________\memWv.

AXns\ hnIk\cq]¯nsegpXpt¼mÄ

 = 6 e£§Ä + 2]¯pIÄ + 9______

        + 6 \qdpIÄ + 3 _____ + 4H¶pIÄ

 =  6,00,000 + 20,000 + ____ + 600 + ___ + 4

            =  6 x 1,00,000 + 2 x ____ + 9 x ______ + 6 x   

          100 + ___ x 10 + _____ x 1

(4) aWn¨«w 29,37,465 aWn¨«w 29,37,465 aWn¨«w s\ kqNn¸n¡p¶p. 

AXnsâ kwJy\maw : Ccp]¯nH³]Xv e£¯n ap¸¯n Ggmbnc¯n\m\qän 

Adp]¯©v F¶mWv.

Ggmbnc¯n\m\qän Adp]¯©v F¶mWv.

AXns\ hnIk\cq]¯nsegpXpt¼mÄ

= 2]¯pe£§Ä + 9 _____ + 3 ]¯v Bbnc§Ä

+ 7 ____ + 4 \qdpIÄ + 6 ]¯pIÄ + 5 ___
= 20,00,000 + 9,00,000 + _____ + 7000             +___ 60 + 5

(5) aWn¨«w _____aWn¨«w _____aWn¨«w

 F¶ kwJy ImWnbv¡p¶p. AXnsâ kwJy\maw ______ F¶ kwJy ImWnbv¡p¶p. AXnsâ kwJy\maw ______ F¶ kwJy ImWnbv¡p¶p. AXnsâ kwJy\maw    BIp¶p ______   BIp¶p ______
hnIk\cq]w: 

 =  70,00,000 + 2,00,000 + _____ + 4000  
 + ____  + _____ + _____
 = 7] v̄ e£§Ä  + _____ + _____ +   _____     

 + _____ + _____ + ______

]B].e etIm B \q ] H

]B].e etIm B \q ] H

]B].e etIm B \q ] H
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1) aWn¨«w hc¨v Xmsg sImSp¯ncnbv¡p¶ kwJyIfpsS Øm\{Iaa\pkcn¨v 

ap¯pIsf bYmØm\¯p shbv¡pI. AhbpsS kwJym\mahpw hnIk\ cq]hpw 

FgpXpI. 

i) 38,205 ii) 7,20,045
 iii) 23,47,280 iv) 17,35,488

2)  Øm\hne A\pkcn¨v sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfpsS Øm\hne ]«nI X¿mdm¡pI

tImSn e£§Ä  Bbnc§Ä H¶pIÄ

1, 00, 00, 000 10,00,000 1,00,000 10,000 1000 100 10 1

48,769

7,14,050

38,29,014 3 8 2 9 0 1 4

19,15,845

1,00,00,000

38,29,014F¶ kwJybnÂ sImSp¯ncn¡p¶ t]mse \ap¡v Øm\hne ]«nI                            

]qcn¸nbv¡mw. AXpt]mse _m¡nbpÅ kwJyIfpsS ]«nI ]qcn¸n¡pI. 
38,29,014 F¶ kwJybnÂ

4 sâ Øm\hne                     4 × 1 =                4
1 sâ Øm\hne                   1 × 10 =              10
0 sâ Øm\hne                 0 × 100 =               0
9 sâ Øm\hne               9 × 1,000 =          9,000
2 sâ Øm\hne            2 × 10,000 =      20,000
8 sâ Øm\hne        8 × 1,00,000 =   8,00,000
3 sâ Øm\hne  3 × 10,00,000 = 30,00,000

    kwJyIÄ    kwJyIÄ    kwJyIÄ    kwJyIÄ    kwJyIÄ    kwJyIÄ

Øm\hne

]cnioe\ kabw
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Xmsg sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfnse Hmtcm A¡§fpsSbpw Øm\hne ImWpI.:
 i) 48,769   ii) 7,14,050   iii) 89,05,946 i) 48,769   ii) 7,14,050   iii) 89,05,946 i) 48,769   ii) 7,14,050   iii) 89,05,946

AÂ¸hncma§fpsS {]m[m\yw

At©m AXnÂ IqSpXtem A¡§fpÅ kwJyIsf Ffp¸¯nepw thK¯nepw 

hmbn¡p¶Xn\v Ahsb hn`mK§fmbn Xncn¨v AÂ¸hncmaan«v FgpXnbmÂ aXn.

Øm\hne{Iaa\pkcn¨v H¶pIÄ, ]¯pIÄ, \qdpIÄ F¶nh tNÀ¶v 

H¶pIfpsS BZyhn`mK¯nepw Bbncw, ]Xn\mbncw F¶nh tNÀ¶v Bbnc¯nsâ 

c Êmw hn`mK¯nepw e£§Ä, ]¯pe£§Ä F¶nh tNÀ¶v   e£§fpsS aq¶mw 

hn`mK¯nepw tImSnIÄ \memas¯ hn`mK¯nepw ImWs¸Sp¶p. Hmtcm hn`mKhpw Hcp 

AÂ¸hncmaNnÓw sImÊ v thÀXncn¡p¶p.Ê v thÀXncn¡p¶p.Ê

(1) Xmsg sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfnÂ Hmtcm hn`mK§sf AÂ¸hncma NnÓan«v  

thÀXncn¨v AhbpsS kwJym\maw FgpXn hmbn¡pI.:

 i) 247345 ii) 465310 iii) 1946380 iv) 3438375

(2) Hcp aWn¨«w D]tbmKn¨v sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfpsS aqeyw ImWn¨v AhbpsS 

kwJym\maw FgpXpI.

 i) 59,047  ii) 2,04,854  iii) 3,79,89,750

{]mtbmKnIw

i) 78,40,435 ii) 1,23,00,786 iii) 4,58,70,465

]cnioe\ kabw
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(3) Xmsg sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIfnÂ \nd§Ä sImSp¯n«pÅ kwJyIfpsS  

 Øm\ hne  FgpXpI.

 i) 5,09,521  ii) 6,50,283  iii) 8,88,408 iv) 41,79,001

(4) hnIk\cq]¯nsegpXpI

 i) 70,635   ii) 40,06,360 iii) 56,08,866 iv) 99,80,623

(5) kwJymcq]¯nsegpXpI

 i) 20,000 + 4,000 + 300 + 28 + 5
 ii) 30,000 + 7,000 + 200 + 50 + 6
 iii) 2,00,000 + 60,000 + 5,000 + 300 + 40
 iv) 4,00,000 + 60

  kwJyIsf XmcXayw sN¿Â

GsX¦nepw c ÊpkwJyIsf XmcXayw sN¿m³ \ap¡v   >  <   = F¶o NnÓ§Ä                

D]tbmKn¡mw.

35,826 , 9,586? F¶o kwJyIfnÂ GXmWv sNdpXv  F¶o kwJyIfnÂ GXmWv sNdpXv  F¶o kwJyIfnÂ GXmWv sNdpXv

  
IqSpXÂ A¡§fpÅ kwJy hepXpw, 

IpdhpÅh sNdpXpamIp¶p.

9,586   <   35,862
 4 A¡§Ä     5 A¡§Ä
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67,352 , 84,675 F¶o kwJyIfnÂ GXmWv hepXv ?

ChnsS sImSp¯ncn¡p¶ c Êp kwJyIfpw A©¡kwJyIfmWv. CXnÂ henb kwJy 

IÊ p]nSnbv¡m³ Gähpw henb Øm\s¯ XmcXayw sNt¿Ê XmWv.

ChnsS sISp¯ncn¡p¶ kwJyIfnÂ ]Xn\mbncamWv Gähpw henb Øm\w.

8 ]Xn\mbnc§Ä 6 ]Xn\mbnct¯¡mÄ hepXmWv.      
AXn\mÂ, 84,675 > 67,352

\ap¡v AXns\ F¬]¯n \membnc¯n Adp\qän Fgp]¯©v, Adp]¯n Ggmbnc¯n 

ap¶qän A³]¯n cÊ nt\¡mÄ Ê nt\¡mÄ Ê hepXv F¶v hmbn¡mw.

63,150 , 61,879 Cu kwJyIfnÂ Gähpw sNdptXXv ?

Ch c Êpw A©¡ kwJyIfmWv.CXnÂ ]Xn\mbncw Øm\¯pÅ 
A¡§Ä XpeyamWv. AXn\mÂ Bbncw Øm\¯pÅ A¡§sf XmcXayw                      

sNt¿Ê XmWv.

\mw cÊ p kwJyIfnse Bbncw Øm\§sf XmcXayw sN¿pt¼mÄ BZykwJy 3 
Bbncs¯bpw cÊ mas¯ kwJy 1 Bbncs¯bpw kqNn¸n¡p¶Xn\mÂ c Êmas¯ 

XmWv sNdnb kwJybmbn IW¡mt¡Ê Xv.        
BbXn\mÂ, 61,879 < 63,150 

\ap¡v AXns\ Adp]¯naq¶v \qä¼Xns\¡mÄ sNdpXv Adp]s¯m¶mbnc¯n 

F®qän Fgp]s¯m¼Xv  F¶v hmbn¡mw,

Htc A¡§fpÅ c Êp kwJyIsf XmcXayw sN¿pt¼mÄ cÊ nepapÅ CSXp ̀ mKs¯ Ê nepapÅ CSXp ̀ mKs¯ Ê
kwJyIsf XmcXayw sN¿pI. B Øm\§fnse kwJyIÄ XpeyambhbmsW¦nÂ 
ASp¯ Øm\s¯ ]cnKWn¨v XpSÀ¶p sIm Êp t]mIpI.
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Xmsg sImSp¯ncn¡p¶ kwJymtPmUnIsf < , > , = F¶o 

NnÓ§Ä D]tbmKn¨v XmcXayw sN¿pI. 

 1)  4,506 56,780 5) 35,703 2,308

 2) 18,579 18,579 6) 48,458 46,358

 3) 57,939 87,399 7) 76,345 76,396

 4) 43,483 44,833 8) 47,346 47,634

X¶ncn¡p¶ A¡§Ä D]tbmKn¨v Gähpw henb A©¡ kwJyIÄ                   

D]tbmKn¨v kwJyIÄ BhÀ¯n¡msX FgpXpI.

               (1) 3, 7, 9, 5, 2 (2) 7, 4, 3, 8, 2

Gähpw sNdnb kwJy 23,579 Gähpw sNdnb kwJy 23,478

Gähpw henb kwJy 97,532 Gähpw henb kwJy 87,432

    

Hmtcm DZmlcW¯nÂ \n¶pw 
A¡§sf XmcXayw sNbvXv 
IÊ p]nSn¡pI.

DZmlcW¯n\v, DZmlcW¯n\v, DZmlcW¯n\v i) 45,679 < 45,789

 ii) 50,562 > 50,541

 iii) 65,432 < 65,439

C{]Imcw kwJyIsf XmcXayw sN¿pt¼mÄ

  X¶ncn¡p¶ kwJyIfnse A¡§Ä F®n t\m¡pI. 

  CS¯p \n¶pw het¯m«v Øm\ hne ]cntim[n¡pI.

{ian¨pt\m¡q
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{]mtbmKnIw

X¶ncn¡p¶ A¡§Ä D]tbmKn¨v Gähpw henb A©¡ kwJyIÄ D]tbmKn¨v 

kwJyIÄ BhÀ¯n¡msX FgpXpI.

i) 4,3,7,9,0     ii) 6,1,7,4,2

Gähpw sNdnb kwJy   Gähpw sNdnb kwJy  

Gähpw henb kwJy      Gähpw henb kwJy    

iii) 9,4,6,3,1    iv) 4,5,9,5,8

Gähpw sNdnb kwJy    Gähpw sNdnb kwJy

Gähpw henb kwJy   Gähpw henb kwJy  

(1) Xmsg sImSp¯ncn¡p¶ kwJyIsf sNdpXv, hepXmbn Xcw Xncn¡pI. sNdnb 

kwJyIsf sNdnb Pmdnepw, henb kwJyIsf henb Pmdnepw FgpXpI.  

 i) 45, 7, 50,665 

 ii) 41,653, 460, 810

 iii) 1,235, 22,558, 480

 iv) 13,857, 4,790, 865

 v) 12,636, 4,170, 8,878

cÊ p PmdpIfnÂ kwJyIsf {IaoIcn¨ncn¡p¶sX§s\?

   

      

    

i)
ii)
iii)
iv)
v)v)

i)
ii)
iii)
iv)
v)

X¶ncn¡p¶ A¡§Ä D]tbmKn¨v Gähpw henb A©¡ kwJyIÄ D]tbmKn¨v 

{ian¨pt\m¡q
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kwJyIfpsS BtcmlW {Iahpw, AhtcmlW {Iahpw 

Gähpw sNdnb kwJybnÂ \n¶pw henb kwJybntebv¡v FgpXp¶Xns\bmWv 

BtcmlW {Iaw F¶p ]dbp¶Xv.BtcmlW {Iaw F¶p ]dbp¶Xv.BtcmlW {Iaw F¶p ]dbp¶Xv

BtcmlW {Ia¯nÂ FgpXpI.

 387,    4,462,    17,347,    986,    38,432
 BtcmlW {Iaw BtcmlW {Iaw

 387,    986,    4,462,    17,347,    38,432

Gähpw henb kwJybnÂ \n¶pw Gähpw sNdnb kwJybntebv¡v FgpXp¶Xns\bmWv 

AhtcmlW {Iaw F¶p ]dbp¶Xv.

AhtcmlW {Ia¯nÂ FgpXpI.

 986, 6,421,    14,176,    979,    87,346
          AhtcmlW {Iaw

 87,346,    14,176,    6,421,    986,    979

X¶ncn¡p¶ kwJyIsf BtcmlW, AhtcmlW {Ia¯nÂ FgpXpI.

44,565, 36,735, 37,536, 44,655, 7,400

BtcmlW {Iaw :   7,400 , 36,735 , 37,536 , 44,565 , 44,655BtcmlW {Iaw :   7,400 , 36,735 , 37,536 , 44,565 , 44,655BtcmlW {Iaw

AhtcmlW {Iaw :   44,655 , 44,565 , 37,536 , 36,735 , 7,400AhtcmlW {Iaw :   44,655 , 44,565 , 37,536 , 36,735 , 7,400AhtcmlW {Iaw

X¶ncn¡p¶ kwJyIsf BtcmlW {Ia¯nepw, AhtcmlW {Ia¯nepw 

FgpXpI.

i) 27,045 ,    18,137 ,    33,270 ,   10,678

 ii) 33,198 ,    12,384 ,   21,765 ,    24,250

 iii) 52,830 ,    41,197 ,    64,532 ,    47,675

 iv) 26,487 ,    33,765 ,    26,842 ,   38,482

]cnioe\ kabw
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3 \me v  ASnØm\{InbIÄ

k¦e\w  k¦e\w  k¦e\w  

 Ip«nIÄ tNmZy§Ä¡pth  n BImw£tbmsS Im¯ncp¶p..

 äo¨À ]dªp, Rm³ ̀  12,700 bv¡v Hcp I«nepw  ̀  9,300 bv¡v Hcp Aeamcbpw ̀  

2,700bv¡v Hcp taibpw hm§n. F¦nÂ Rm³ hm§nb km[\§fpsS BsI XpI F{X?.

 FÃm Ip«nIfpw IW¡p sN¿m³ {iaw XpS§n.  ¢mÊnse Gähpw anSp¡³ 

Ip«nIfmb C\nb\pw, Cet¦mbpw thK¯nÂ IW¡v sNbvXp XoÀ¯XpI  v äo¨À 

AhtcmSv t\m«p _p¡pIÄ ImWn¡m³ ]dªp. AXnibsat¶mWw c  pt]À¡pw 

hyXykvX§fmb D¯c§Ä BWv e`n¨Xv.

 AhÀ c  pt]cpw IW¡psN¿m³ D]tbmKn¨ coXnIsf ]cntim[n¨v BcptSXmWv 

icn D¯cw F¶p]dbpI.

 IW¡päo¨À Ip«nItfmSv Xmsg X¶n«pÅ tNmZy§Ä¡v D¯cw I  p]nSn¡m³ 

Bhiys¸«p. AXpIqSmsX  

icnbmb D¯cw \ev¡p¶hÀ¡v Hcp k½m\w 
\ev¡psa¶pw {]Jym]n¨p.

C\nb³C\nb³C\nb³ Cft¦mCft¦mCft¦m

 sa¯bpsS hne = `    12,700 I«nensâ hne = ` 12,700

 AeamcbpsS hne = `    9,300 AeamcbpsS hne = ` 9,300

 taibpsS hne =   ̀     2,700 taibpsS hne = ` 2,700

   =  BsI hne                 = BsI hne ` 1,32,700  ̀     24,700

 C\nb³ kwJyIfnse Øm\hne icnbmbn FgpXnbnÃ F¶v \n§Ä a\Ênem                

¡ntbm? kwJyIÄ FgpXnbt¸mÄ Ahsâ IW¡pIq«Â sXänt¸mbn. Øm\hneIÄ¡v 

A\pkcn¨v kwJyIsf F§s\ FgpXWsa¶v \ap¡v ]Tn¡mw.

2626
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X¶n«pÅ kwJyIfpsS Øm\§sf icnbmbn Xmsg asäm¶mbn FgpXn 
Iq«pI.

64,737 + 3,475 + 22,710 + 276.

346 , 64,786 ,  9 , 89 sâ Iq«pXpI ImWpI?

H¶pIsf Iq«pI

 6 + 0 + 5 + 7 = 18 H¶pIÄ

  = 1 ]¯v + 8 H¶pIÄ

]¯pIsf Iq«pI.

 7 + 1 + 7 + 3 = 18 + 1

                    = 19 ]¯v = 1\qdv + 9 ]¯v

\qdpIsf Iq«pI.

 2 + 7 + 4 + 7 = 20 +1

  = 21 \q = 2 B+1 \q

Bbnc§sf Iq«pI

 2 + 3 + 4 = 9 + 2

  = 11 B = 1 ] + 1B

]¯mbnc§sf Iq«pI

 2 + 6 =  8 + 1 = 9 ]

 kwJyIsf Iq«pt¼mÄ 

Ahbv¡nSbnÂ aXnbmb Øew 

hn«mÂ sXäpIÄ hcmsX t\m¡mw

Ipdn¸v
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 (1) X¶n«pÅ kwJyIsf H¶n\p Xmsg asäm¶mbn FgpXn AhbpsS Iq«pXpI 

       I  p]nSn¡pI?

 i) 18,436 ,   11,705 ,   26,470 ,     39,390

 ii) 74,786 ,  375 ,   5,450 ,              78

 iii) 2,465 ,   94,366 ,   376,              56

 iv) 270 ,   46,210 ,  17 ,         6,500

 v) 7 ,   493 ,   28,786 ,        6,405

  (2) X¶n«pÅXnÂ Hmtcm¶nepw   amän ]Icw icnbmbn«pÅ A¡sagpXpI:♦

]

8

3

2

4

H

5

♦

7

2

\q

9

4

♦

0

1

B 

4

♦

2

1

+

]

7

3

♦

9

H

♦

4

2

2

\q

♦

2

0

8

1

B

5

♦

1

5

+

Aadi sale

CeIv{SnIv, CeIvt{SmWnIv km[\§Ä hnÂ¡p¶ Hcp ISbnÂ {]ZÀin¸n 

¨n«pÅ hnehnhc ]«nIsb \nco£n¡pI.

  sSenhnj³ (29”) ` 12,750

  tlmw XntbäÀ ` 7,550

  hmjnwMvsajo³ ` 14,750

  ^m³ ` 1,800

  Ce{SnIv Ip¡À (1 L) ` 850

  Ce{SnIv CkvXncns¸«n ` 570

  tSmÀ¨v sseäv ` 65

XYZ & Co.

No. 10, Ing¡v cYsXcphv, tImb¼¯qÀ.

{ian¨pt\m¡q
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 A©pt]À hm§nb km[\§Ä Xmsg X¶ncn¡p¶p :

    : sSenhnj³ - 1,^m³ - 1, tSmÀ¨v sseäv - 1.im´n

   : tlmw XntbäÀ - 1, Ce{SnIv CkvXncns¸«n - 1,Imhy

   tSmÀ¨v sseäv- 1.

  : ^m³^m³ - 1, Ce{SnIv Ip¡À - 1, tlmw XntbäÀ - 1.Savitha 

   : hmjnwMvsajo³ - 1, tSmÀ¨v sseäv  - 1, ^m³ - 1.{]nb

   :  sSenhnj³ - 1,  tSmÀ¨v sseäv  - 1, Ce{SnIv Ip¡À - 1.KoX

 im´n hm§nb km[\§fpsS BsI hne ImWpI?.

 im´n hm§nb km[\§Ä

 sSenhnjsâ hne = ` 12,750

 ^m\nsâ hne =  ` 1,800

 tSmÀ¨nsâ hne = ` 65

 km[\§fpsS BsI hne = ` 14,615

apIfnÂ sImSp¯n«pÅ ]«nIbnÂ \n¶pw Imhybpw, khnXbpw, {]nbbpw, KoXbpw hm§nb 

km[\§fpsS BsI hne I  p]nSn¡pI.

(1) Hcp hoSp \nÀ½mW¯nsâ GItZi IW¡v Xmsg X¶ncn¡p¶p:-

      hoSp]Wn¡v Bhiyamb knaâv  - 1,150Nm¡v

      tIm¬{Ioäv CSp¶Xn\mhiyamb knaâv  - 850Nm¡v

      Nphcv ]qim\mhiyamb knaâv   -  98Nm¡v

   Hcp hoSv \nÀ½n¡m³ Bhiyamb knaâv Nm¡pIfpsS BsI F®w ImWpI? 

(2) Hcp IpSpw_w Hcp amkw ]ehyRvP\km[\§Ä¡mbn ` 3,500Dw, 

]men\v ` 1,200 Dw, hmSIbv¡pw Id  n\pw ` 4,800 Dw, aäpff 

sNehpIÄ¡mbn `950 Dw Nnehm¡p¶p. F¶mÂ B IpSpw_ 

¯nsâ Hcp amkt¯bv¡pÅ BsI Nnehv F{X ? 

 im´n hm§nb km[\§fpsS BsI hne = ` 14,615 BIp¶p.

{]tbmKnIw

]cnioe\ kabw
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(3) Hcp ap\nkn¸menän shÅ¡cw C\¯nÂ ` 8,430 Dw, sXmgnÂ \nIpXn C\¯nÂ             

`  9,890 Dw, BVw_c \nIpXnbv¡mbn ` 1,480 Dw, tkh\\nIpXn C\¯nÂ              

`  2,740Dw tiJcn¡p¶p. F¦nÂ ap\nkn¸menän tiJcn¨ BsI XpI F{XbmWv ?

(4) Hcp {]ZÀi\tafbnÂ ]pkvXIw, Cet{SmWnIv km[\§Ä, 

XpWn¯c§Ä, K rtlm]IcW§Ä F¶nh hne v]\ 

\S¯nbXneqsS bYm{Iaw ` 1,700 ,  ` 18,585 ,  ` 9,200,   

` 22,000 tiJcn¨p. F¶mÂ AhÀ tiJcn¨ BsI XpI F{X?

hyhIe\whyhIe\whyhIe\w

 “F´psIm  mWv \o Krl]mTw CXp 

hscbpw sNbvXv XoÀ¡m¯Xv ?” F¶v 

kcfbpsS A½tNmZn¨p.

 “At½, F\n¡v  Cu Hcp IW¡v 

sNbvXp XoÀ¡phm³ km[n¡p¶nÃ kcf 

adp]Sn \ÂIn”

 A½ B Iw¡ns\ H¶pt\m¡n.

 27632 – 8267 =?

AhÄ kwJyIÄ H¶n\pXmsg asäm¶mbn FgpXncn¡p¶ coXn A½ {i²n¨p. AhÄ 

FgpXnb sXäns\A½ Nq  nImWn¨p.

  2 7 6 3 2

 –  8 2 6 7

 F´psIm  mWv kcfbv¡v IW¡v sN¿m³ km[n¡m¯sX¶v Ct¸mÄ \n§Ä¡v 

a\Ênembn ImWpatÃm.

 \n§Ä kcfbpsS sXäns\ Xncp¯n sImSp¡mtam ? D¯cw  I  p]nSn¡m³ \n\¡v 

klmbw BhiyamtWm ?
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X¶n«pÅ kwJyIsf H¶n\p Xmsg asäm¶mbn FgpXn Ipdbv¡pI  

27,632 – 8,267.

]

3

H

2

\q

62

B 

7

]

6

H

7

\q

2

B

8

]

12

2

3

6

6

H

12

2

7

5

\q

5

6

2

3

1

2

1

B

17

7

8

9

H¶pIsf Ipdbv¡pI.
 c  v 7 s\¡mÄ sNdpXmbXp sIm  v  3 Â \n¶pw 1 
 ]¯ns\ amäpI. ]n¶oSv H¶pIfmbn ]p\:kwLSn 
 ¸n¡pI
 (10 + 2 = 12). AXpsIm  v    12 – 7 = 5

]¯pIsf Ipdbv¡pI.

 c  v 6 s\¡mÄ sNdpXmbXpsIm  v 6 Â \n¶pw 1 
\qdns\ amäpI. ]n¶oSv ]¯pIfmbn ]p\: kwLSn 
¸n¡pI.    12 – 6 = 6

\qdpIsf Ipdbv¡pI.

 5 \qdpIfnÂ \n¶pw 2 \qdpIsf Ipdbv¡pI
 5 – 2 = 3

Bbnc§sf Ipdbv¡pI.

 Ggv 8 s\¡mÄ sNdpXmbXp sIm  v 2 Â \n¶pw Hcp 
]Xn\mbnc¯ns\ amäpI. ]n¶oSv Bbncambn ]p\:kwL 
Sn¸n¡pI.   17 – 8 = 9

]Xn\mbnc§sf Ipdbv¡pI.

 1 – 0 = 1

 (1)  X¶n«pÅhsb Ipdbv¡pI.

  i) 76,236 – 987  ii) 9,827 – 992

  iii) 60,006 – 27,822 iv) 98,765 – 7,988

 (2)  69,848 Â \n¶pw 58,600  s\ Ipdbv¡pI.

 (3) 6,589 \pw  74,569 \pw X½nepÅ hyXymkw ImWpI.

 (4)   23,569 s\¡mÄ F{X IqSpXemWv  75,000?

 (5) 5,600 sâ IqsS F{X Iq«nbmÂ 90,000 In«pw.

{ian¨pt\m¡q
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Hcp knsaâv sXmgnÂ imebnÂ Hcp hÀjw  63,665 Nm¡v knsaâv 

DÂ]mZn¸n¡p¶p. AXnÂ 52,980 Nm¡v knsaâv hnägn¨p. F¦nÂ 
hnägn¡m¯ knaâv Nm¡pIfpsS F®w F{XbmWv.

]

16

6

8

8

H

5

0

5

\q

15

5

6

9

6

6

5

1

 

2

3

2

0

 DÂ¸mZn¸n¨ knaâv Nm¡pIfpsS F®w   =

 hnägn¨ Nm¡pIfpsS F®w =

 hnägn¡m¯ Nm¡pIfpsS F®w         

   10,685 hnägn¡m¯ knaâv Nm¡pIfpsS F®w = BIp¶p

(1) Gähpw henb A©¡kwJybv¡pw Gähpw sNdnb Bdv 

A¡kwJybv¡pw X½nepÅ hyXymkw ImWpI.

(2) Hcp tamt«mÀ ss_¡nsâ hne `45,800BIp¶p. Hcp 

ssk¡nfnsâ hne tamt«mÀ ss_¡nsâ hnesb¡mÄ                   

` 42,910 IpdhmWv F¶mÂ ssk¡nfnsâ hne F{X.

(3) Ad nhgI³ Xsâ Hc p  a mks¯ hc p a m\a mb

` 26,000 sb Hcp _m¦nÂ \nt£]n¨p. amksNehn\mbn 

BZys¯ {]mhiyw ̀  7600 Dw c  mas¯ {]mhiyw ̀  12,400 

Dw AbmÄ FSp¯p. F¦nÂ AbmfpsS \nt£]¯nÂ 

_m¡nbpÅ XpI F{X ?

(4) Hcp ]pjv]{]ZÀi\¯nÂ Ae¦mc¯n\pam{Xambn 

35,000]q¡Ä D]tbmKn¨p aq¶p Znhk¯n\ptijw asämcp 

]pXnb Xcw  Ae¦mc¯n\pth  n  1,314 ]q¡Ä amän 

_m¡n ]q¡Ä sIm  v Hcp ]pXnb Xcw Ae¦mcw D  m¡n 

F¦nÂ ]pXnb Xcw Ae¦mc¯n\pth  n D]tbmKn¨ ]q¡ 

fpsS F®w F{X ?

]cnioe\ kabw
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(4) Hcp _ÊnÂ BZys¯ BgvNbnÂ  ̀  27,432 Dw c  mas¯ BgvNbnÂ ̀ 16,758 Dw 

If£\mbn e`n¨p. F¶mÂ H¶mas¯ BgvNbnteXpambn XmcXayw 

sN¿pt¼mÄ c  mas¯ BgvNbnse If£\nÂ F{X Ipdhp  mbn 

F¶p I  p]nSn¡pI ?

(5)   s\ amän Xmsg X¶n«pÅ Hmtcm¶nepw icnbmb A¡anSpI.*

 I)      ii)
]

5

*

1

H

7

*

3

\q

3

*

2

4

*

2

B

6

*

1

]

3

*

2

H

*

9

1

\q

4

7

*

*

4

3

B

6

*

2

KpW\wKpW\wKpW\w

 `cWn ¢mÊnÂ Hcp KpW\{Inb sN¿pIbmbncp¶p. 

IW¡psNbvXp XoÀ¯p F¦nepw D¯cw I  p]nSn¡m³ Ah³ 

D]tbmKn¨ coXnbnÂ Ah³ kwibap  mbn. Ah³ AXns\ Iq«p 

ImtcmSv kwibw tNmZn¨p. F¶mÂ AhÀ¡v Bkwibw XoÀ¡m³ 

km[n¨nÃ. Ahkm\w AhcpsS IW¡p äo¨À kwibw XoÀ¯p 

sImSp¯p.

 KpW\{Inb sN¿m³ ̀ cWn D]tbmKn¨ hgn :

      6  5  8 ×  4  6

  3  9  4  8

   2  6  3  2  +

        3   0  2  6   8

658 × 6 H¶pIÄ = 658 ×   6 =   3948

658 × 4 ]¯pIÄ =658 × 40 = 26320

]

5

4

4

2

6

H

8

6

8

0

8

\q

6

9

3

2

2

3

3

6

0

 658 s\ 4 sIm  v KpWn¡pt¼mÄ KpW\^es¯ ]¯mw Øm\¯p \n¶pw Fgp 
Xp¶p. CXnsâ hniZoIcWw AhÀ tNmZn¨p.

hnhcWw 1
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46 sâ KpWnX§fnÂ 4 sâ Øm\hne ]¯pIfmIp¶p. AXn\mÂ KpW\^es¯ H¶mw 

Øm\¯p\n¶pw  XpS§p¶Xn\p ]Icw 10 Øm\¯p\n¶pw FgpXn XpS§p¶p. 

A§s\ ̀ cWnbpsS kwibw äo¨À XoÀ¯p sImSp¯p.

]

5

4

4

2

6

H

8

6

8

8

\q

6

9

3

2

2

3

3

6

0

hnhcWw 2 658 × 6 H¶pIÄ
 H  H
 8 × 6 =  48 H¶pIÄ
 ]  H
 5 × 6 = 30 ]¯pIÄ
 \q  H
 6 × 6 =  36 \qdpIÄ

658 × 4 ]¯pIÄ
 H  ]
 8 × 4 = 32 ]¯pIÄ
 ] ]  
 5 × 4 = 20 \qdpIÄ
 \q ]  
 6 × 4 = 24 Bbnc§ÄHmtcm kwJybpw AhbpsS Øm\hne 

A\pkcn¨v FgpXn Iq«pI.

X¶n«pÅhbpsS KpW\^ew ImWpI ?

 (1) 9,500 × 2

 (3) 9,427 × 67

 (5) 9,707 × 52

 Hcp tlmÌenÂ Hcp Znhkw Hcp hnZymÀ°n¡pth  n sNehm¡p¶ 

XpI ̀  350 F¦nÂ  30ZnhkapÅ Hcp amk¯nse BsI sNehv F{X.

 (2) 7,426 × 39

 (4) 8,085 × 94

 (6) 354 × 256

{ian¨pt\m¡q
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Hcp kÀ¡kv IqSmc¯nÂ Hcp Znhkw hnÂ]\bm¡p¶ Sn¡äpIfpsS F®w 
126 BIp¶p. F¶mÂ 16 Znhkt¯bv¡v hnÂ]\bm¡p¶ Sn¡äpIfpsS 
F®w F{XbmWv.

Hcp ̂ m\nsâ hne ̀  735 F¦nÂ 125 ̂ m\pIfpsS hne F{XbmWv ?

  126 sâbpw16 sâbpw KpW\^ew ImWp¶Xn\v 

 126 x 10 =  1,260

 126 x 6 = + 756

      2,016

A§s\, 16 Znhk§fnÂ hnÂ¸\bmb Sn¡äp 
IfpsS F®w 2,016BIp¶p. 

KpWnX kwJybmb 16 s\ 

(10 + 6) F¶v ]ncn¡Ww 

AXpsIm  v BZyw 126 × 

10 sâbpw 126 × 6 

sâbpw KpW\^ew I  p 
]nSn¡pI. ]n¶oSv Ah 
c  nt\bpw Iq«p¶p.

KpWnX kwJysb XpSÀ¶v ]qPy§Ä h¶mÂ, kwJzIsf KpWn¨v KpW\^e¯nsâ 
heXphi¯v B ]qPy§sf tNÀ¡pI.

 1  ̂ m\nsâ hne = ` 735

 125 ^m\pIfpsS hne = ` 735 × 125

 7 3 5 × 1 2 5

 3 6 7 5

 1 4 7 0 0

 7 3 5 0 0

 9 1 8 7 5

735 ×     5 =  3675

735 ×   20 = 14700

735 × 100 = 73500

 A§s\ 125  t^\pIfpsS hne ` 91,875 BIp¶p.  

Ipdn¸v
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(1) Hcp enäÀ ]mensâ hne ` 22, F¶mÂ 20enäÀ ]mensâ hne                 

ImWpI ?

 Øm\hne 1\q (100) 2] (20) 5H (5) BsI

 7 \q (700) 70,000 14,000 3,500 87,500

 3 ]  (30) 3,000 600 150 3,750

 5 H    (5) 500 100 25 625

 BsI 73,500 14,700 3,675 91,875

KpWIw

Kp
W

nX
w

 735 s\ 125 sIm  v thmsdmcp coXnbnepw KpWn¡mw.   

(2) Hcp aS¡p ItkcbpsS hne ` 182, F¦nÂ  25aS¡p ItkcbpsS 

hne F{X ?

(3) Hcp _p¡nsâ hne  ` 250F¦nÂ AXpt]mepÅ 40_p¡pIÄ 

hm§m³ F{X cq] th  nhcpw ?

(4) Hcp sXmgnÂ imebnÂ Hcp Znhkw  285 ]n.hn.kn. ss]¸pIÄ 

DXv]mZn¸n¡p¶p. B sXmgnÂ imebnÂ Hcp hÀj¯nÂ 293     

tPmen Znhk§fmWpÅXv F¦nÂ Hcp Znhkw DXv]mZn¸n¡p¶ 

]n.hn.kn. ss]¸pIfpsS F®w F{X ?

(5) Hcp ImÀUv t_mÀUps]«nbnÂ 144B¸nfpIÄ D  v. Hcp Znhkw 

675 s]«n B¸nfpIÄ hnÂ¸\bv¡mbn N´bnÂ sIm  h¶p. p

F¦nÂ N´bnÂ sIm  ph¶ BsI B¸nfpIfpsS F®w ImWpI ?

]cnioe\ kabw
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am{´nI NXpcw

52

46

47

49

21

 X¶n«pÅ am{´nI NXpc¯nÂ 46 apXÂ 54 hscbpÅ 

kwJyIÄ sIm  v ]qÀ¯nbm¡pI. A§s\ ]qÀ¯nsN¿p¶ 

kwJyIsf hcnbmbpw \ncbmbpw Iq«nbmÂ In«p¶ XpI 

150 Bbncn¡Ww.

 Cu ImWp¶ am{´nI NXpc¯nÂ 21 apXÂ 29 

hscbpÅ kwJyIÄ D]tbmKn¨v ]qÀ¯nbm¡pI. kwJyIÄ 

s\SpsIbpw, IpdpsIbpw Iq«pt¼mÄ XpI 75 In«Ww.

 X¶n«pÅ \mev hnhcW§Ä hmbn¨v Hmtcm¶n\pw icnbmb tNmZy§Ä I  p]nSn¨v 

icn D¯c¯n\p t\sc  CSpI.()

(1) Hcp ]gI¨hS¡mcsâ ISbnÂ Hmtcm¶nepw 38 ]g§Ä hoXapÅ 50 s]«nIÄ                 

D  v.  

 I) Cu ]g§Ä hm§phm³ AbmÄ F{X cq]  

  sNehgn¨n«p  mIpw?

 Ii) ]gI¨hS¡mcsâ ssIhiapÅ BsI ]g§Ä  

 F{XbmWv ?

 Iii) Hmtcm ]g¯nsâbpw hnev]\hne F{XbmWv ?

Iq«pImcpsam¯v CXpt]mepÅ [mcmfw am{´nI 

NXpc§Ä D  m¡pI.

{]mtbmKnIw

{]mtbmKnIw

kwL{]hÀ¯\w
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(2) tchXnbpw A\phpw bYm{Iaw ` 47 , ` 43 bv¡pw _p¡pIÄ hm§n AhÀ 

ISbpSabv¡v   ̀  100 sImSp¯p.

I) B ISbnÂ DÅ BsI _p¡pIfpsS F®w F{X ?

ii) ISbpSa XncnsI sImSp¯ _m¡n XpI F{X ?

iii) B ISbnÂ Bhiy¯n\pÅ _p¡pIÄ Dt  m ?

(3) Hcp AIzmdnb¯nÂ 15ao³sXm«nIÄ D  v. Hmtcm ao³sXm«n 

bnepw 20 Xc¯nepÅ ao\pIÄ D  v.

I) AIzmdnb¯nÂ F{X Xc¯nepÅ ao\pIÄ D  v ?

ii) F{X Xc¯nepÅ ao\pIfmWv A\yØ§fnte¡v Ibän Ab¨Xv ?

iii)  AIzmdnb¯nepÅ BsI ao\pIfpsS F®w F{XbmWv ?

(4) Hcp kÀ¡Êv kwL¯nÂ 176BfpIÄ D  v. AhÀ Hmtcm IqSmc¯nepw 8 t]À 

hoXw Xmakn¨p.

 I) F{X BfpIfmWv kÀ¡Êv I  Xv ?

 ii) kÀ¡Êv kwL¯nÂ \n¶pw F{X t]cmWv ]n³amdnbXv ?

 iii) kÀ¡Êv kwL¡mÀ F{X IqSmc§fmWv D  m¡nbXv ?

( ) 5 Hcp ISbnÂ 144 ap«IÄ D  v. B ap«Isf ISbpSa Hcp t{SbnÂ sh¨p. Hmtcm 

t{Sbnepw 12ap«IÄ D  v.

 I) AbmÄ¡v IqSpXembn BhiyapÅ ap«IfpsS F®w F{X ?

 ii) AbmÄ¡v hnä \Ã ap«IÄ F{X ?

 iii) AbmÄ¡v BhiyapÅ t{SIfpsS F®w F{X ?

lcWwlcWwlcWw

 ZnhybpsS Bânbpw AhcpsS aq¶p ]p{XnIfmb hÀjbpw, tcjvabpw, {]nbbpw 

]qPm Ah[n¡v UÂlnbnÂ \n¶pw ZnhybpsS ho«nÂ h¶p.

 ZnhybpsS ktlmZc\mb Ipamdn\v kwJyIfpsS lcWs¯¡pdn¨v Hcp kwibw 

Ah³ ktlmZcntbmSpw _Ôp ktlmZc§tfmSpw kwib \nhr¯n tNmZn¨p. AhÀ 

Htcmcp¯cpw {]tXyIw {]tXyIw {ian¨p t\m¡n.
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B IW¡v  7692  ÷  6 BIp¶p. 

 hÀj Cu coXnbnÂ \nÀ²mcWw 

sNbvXp.

  = 7B+6\q+9]+27692

  = 7]+1B+6\q+9]+2

  = 6B+16\q+9]+2

  = 1B+12\q+4\q+9]+2

  = 6B+12\q+49]+2

  = 6B+12\q+48]+12

 7692 s\ \ap¡v 6 t]À¡v kaambn 

]¦pshbv¡mw

  = (6B ÷ 6)+(12\q ÷6)7692 ÷ 6

      + (48] ÷6)+(12 ÷ 6)

  = 1B+2\q+8]+2

  = 1282 

 AXpsIm  v Hmtcmcp¯À¡pw e`n¨Xv 

1282BIp¶p.

 {]nb Cu coXnbnÂ \nÀ²mcWw 

sNbvXp.

  = 7000+600+90+27692

  = 6000+1000+600+90+2

  = 6000+1600+90+2

  = 6000+1200+400+90+2

  = 6000+1200+490+2

  = 6000+1200+480+10+2

  = 6000 +1200+480+12

 \ap¡v  7692 s\ 6 t]À¡v kaambn 

]¦phbv¡mw

  = (6000 ÷ 6)+(1200 ÷ 6)7692 ÷ 6

        + (480 ÷ 6)+(12 ÷ 6)

  = 1000+200+80+2

 AXpsIm  v Hmtcmcp¯À¡pw e`n¨Xv  

1282 BIp¶p.

    500 + 500 + 200 + 80 + 2

   6 7692

    3000

    4692

    3000

    1692

  1200

      492

      480

       12

       12

         0

   tcjva Xmsg X¶ coXnbnemWv \nÀ²mcWw sNbvXXv. \ap¡v 7692

s\  t]À¡v kaambn hoXn¡mw. 6

`mPyw (lmcyw)  =  7692

hn`mPIw (lmcIw)    = 6

lcW ^ew   =    1282

injvSw     0=

39
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7000

10 H + 6 H

10 Ones
+   2 Ones

100 100 100 100 100 100

100 100 100 100 100 100

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1000 1000 1000 1000 1000 1000

Znhy Cu coXnbnÂ \nÀ²mcWw sNbvXp. s\ 6t]À¡v 7692 
Xpeyambn hoXn¡mw

lcW^ew 1282 =    

injvSw  0= 

Xpey hn`mKw

1000
100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

 1000s\ 10 \qdpIfm¡n 
amämw

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

100

100

100

100 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

 400s\ 40 ]¯pIfm¡n 
amämw

40] + 9 ]

10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
10

 10s\ 10H¶pIfm¡n 
amämw

Hmtcmcp¯cptSbpw                      
`mKw 1282 BIp¶p.

7 B 

10 \q + 6 \q

12 H

40
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\mept]cpw hyXykvX coXnbnemWv IW¡v sNbvXsX¦nepw AhÀ¡v e`n¨Xv Htc 
D¯cambncp¶p.
 lcWs¯ \nÀ²mcWw sN¿m³ \ap¡v hnhn[ hgnIÄ ]n³XpScmw.

 1 

 B \q ] H

      6 7 6 9 2

 6 

 1 

Ggmbnc¯ns\ 6 BbncapÅ Hcp {Kq¸mbn hn`Pn¡mw 

AXpsIm  v  7 ÷  6 = 1Bbncw,   injvSw 1.

hgn 1

\qdmw Øm\¯p\n¶pw 6 s\ Xmtgm«v sIm  ph¶v  ‘1’ sâ 

ASp¯mbn FgpXpI. 16 \qdpIsf 6 \qdpIfpÅ                        

c  p{Kq¸mbn hn`Pn¡pI. AXpsIm  v  16 ÷ 6 = 2 \qdpIÄ, 

injvSw  4.

]¯mw Øm\¯p\n¶pw  ‘9’s\ Xmtg¡p sIm  ph¶v  ‘4’sâ 

ASp¯mbn FgpXpI.  49  ]¯pIsf  6 ]¯pIfpÅ

8{Kq¸pIfm¡n ]ncn¡pI. 49 ÷ 6 = 8 ]¯pIÄ, injvSw = 1.

H¶mw Øm\¯p\n¶pw  ‘2’ s\ Xmtgm«psIm  v h¶v  ‘1’sâ 
Asp¯mbn FgpXpI. 12  H¶pIsf 6 H¶pIfpÅ  2 
{Kq¸pIfmbn hn`Pn¡pI. AXpsIm  v  12 ÷ 6 = 2 H¶pIÄ, 
injvSw = 0.

hgn  2

hgn  3

hgn  4

 1 2 

 B \q ] H

      6 7 6 9 2

 6 

 1 6

 1 2

  4

 1 2 8 

 B \q ] H

      6 7 6 9 2

 6 

 1 6

 1 2

  4 9

  4 8

   1

 1 2 8 2
 B \q ] H

       6 7 6 9 2

 6 

 1 6

 1 2

  4 9

  4 8

   1 2

   1 2

    0

AXpsIm  v  7692 ÷ 6 = 1282,injvSw = 0.
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Hcp tlmÌenÂ Blmc¯n\p am{XambpÅ 

HcmgvNs¯ sNehv ` 4,809 F¶mÂ Hcp 

Znhks¯ sNehv I  p]nSn¡pI.

4,809 s\ 7sIm  v  lcn¡pI.

4000 s\7000 DÅ {Kq¸pIfmbn hn`Pn¡phm³ km[n¡ptam ? 

CÃ.

F¶mÂ 48 \qdpIsf 7 \qdpIfpÅ 6 {Kq¸pIfmbn  ho  pw  

hn`Pn¡mw. AXpsIm  v  48 ÷ 7 = 6, injvSw 6\qdpIÄ 

hgn 1

 B \q ] H

 0 6

    7 4 8 0 9

 4 2 

  6

]¯mw Øm\¯p \n¶pw ‘0’ s\ Xmtgm«p sIm  v h¶v ‘6’,sâ 

ASp¯mbn FgpXpI. 60 ]¯pIsf  7 ]¯pIfpÅ 

8{Kq¸pIfmbn hn`Pn¡pI.

AXpsIm  v , 60 ÷ 7 = 8, injvSw 4 ]¯pIÄ

hgn 2
 B \q ] H

 0 6 8

    7 4 8 0 9

 4 2 

  6 0

  5 6

   4

H¶mw Øm\¯p \n¶pw ‘9’s\ Xmtgm«p sIm  ph¶v 4 sâ 
ASp¯mbn FgpXpI. 49 H¶pIsf 7 H¶pIfpÅ 7 
{Kq¸pIfmbn hn`Pn¡pI. 
AXpsIm  v , 49 ÷ 7 = 7, injvSw  0 BIp¶p..

hgn 3

AXpsIm  v Hcp Znhkw sNehm¡nb cq] = ` 687.

 B \q ] H

 0 6 8 7

    7 4 8 0 9

 4 2 

  6 0

  5 6

   4 9

   4 9

    0
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Hcp sXmgnÂimebnÂ 36 Nm¡v tImgnXoäIfpsS hne
` 3024 BIp¶p. F¶mÂ Hcp Nm¡nsâ hne F{X ?

3 s\ 36 Bbnc§fpÅ {Kq¸pIfmbn hn`Pn¡m³ 

km[n¡ptam ? CÃ.

30\qdpIsf 36  \qdpIfpÅ {Kq¸pIfmbn hn`Pn¡m³ 

km[n¡ptam ? CÃ.

AXpsIm  v 302]¯pIsf  36 ]¯pIfpÅ 8 {Kq¸p 

Ifmbn hn`Pn¡m³ km[n¡pw.

 7 × 36 =  252

 8 × 36 =  288

 9 × 36 = 324

302 ÷ 36 = 8 ]¯pIÄ, injvSw14 BIp¶p.

hgn  1

3,024 s\ 36 sIm   v lcn¡pI.

 B \q ] H

 0 0 8 

    36 3 0 2 4

 2 8 8 

  1 4

H¶mw Øm\¯p \n¶pw  4  s\Xmtgm«p sIm  ph¶v 14 sâ 
ASp¯mbn FgpXpI.

144 H¶pIsf 36 H¶pIfpÅ 4{Kq¸pIfmbn hn`Pn¡m³ 

km[n¡pw

 7 × 36 =  252

 3 × 36 =  108

 4 × 36 =  144

 5 × 36 =  188

       144 ÷ 36 = 4]¯pIÄ, injvSw 0 BIp¶p.

hgn  2

AXpsIm  v Hcp Nm¡v tImgnXoäbpsS hne ` 84 BIp¶p. 

 B \q ] H

 0 0 8 4

    36 3 0 2 4

 2 8 8 

  1 4 4

  1 4 4

    0
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(2) 3,375  am§Isf 75 Ip«Ifnembn kw`cn¡pI 

bmsW¦nÂ Hcp Ip«bnse am§IfpsS F®w 

F{Xbm¡p¶p?

(3) Hcp \ymb hne¡SbnÂ 50 Znhk§Ä hnägn¨ AcnbpsS 

Afhv 13,500 In.{Kmw BIp¶p. Hcp Znhkw hnägn¨ 

AcnbpsS Afhv F{X BWv (In.{KmanÂ)

(1) Xmsg ]dbp¶ XpIIsf hn`Pn¨v lcW^es¯bpw injvSs¯bpw                             

  I  p]nSn¡pI. 

  i) 6,005 ÷ 5  ii) 3264 ÷ 3

  iii) 5,697 ÷ 9 iv) 9,450 ÷ 30 

  v) 5,150 ÷ 25  vi) 6,490 ÷ 55

(5) Hcp t]mÌm^oknÂ ` 12,750aqeyapÅ Ìm¼pIÄ 

10 Znhk§fnÂ  hnägn¨p. F¶mÂ Hcp Znhkw 

hnägn¨ Ìm¼pIfpsS F®s¯ I  p]nSn¡pI ?

(4) Hcp tImgnhfÀ¯p tI{µ¯nÂ Pq¬ amk¯nÂ kw`cn¨ 

ap«IfpsS F®w  19,500F¶mÂ Pq¬ amk¯nse Hmtcm Znhkw 

kw`cn¨ ap«IfpsS F®w F{X ? 

(6) Hcp I¼\n  13,365 Znhk§fnÂ 27 ÌoÂ ]m{X§Ä 

\nÀ½n¨p. F¶mÂ Hcp Znhk¯nÂ \nÀ½n¡p¶ 

]m{X§fpsS F®w I  p]nSn¡pI ?

]cnioe\ kabw
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1. 5 A¡ kwJy         BIp¶p.

         .i) ]Xn-\m-bncw    ii) Bbncw    iii) \qdv      iv) ]¯v

2. Bdp-e-£¯n A³]-Xn-\m-bn-c¯n \mÂ¸Xv F¶ kwJy        BIp¶p.

         .i) 65040          ii)  650040   iii)  650400   iv)  654 

3. 654302 s\ A£c¯nÂ Fgp-XpI.

      .                                             i)  Bdv e£¯n \mÂ¸¯n aqhm-bn-c¯n ap¶qän cv.

         ii) Adp]Xn-\m-bn-c¯n \m¶qän ap¸-¯n-cv.

         iii)  Adp-]-Xp-e-£¯n A³]-¯n-\m-em-bn-c¯n ap¶q-än-cv.

         iv) Adp-]-¯n-b-©p-e-£-¯n- \m-em-bn-c¯n ap¸-¯n- cv.

4. 76543 F¶ kwJy-bnÂ Ggnsâ Øm\w         BIp-¶p.

         .i) 7    ii)  70  iii)  70000   iv)  70000 

5. 54302 \v kaw           BIp-¶p.

         .i) 5+4+3+0+2  

          ii)  5000+400+30+2  

          iii)  50000+4000+300+2 

         iv)  5000+4000+30+2 

6. 96160 F¶ kwJy-bnÂ cv 6 IfpsS Øm\-hn-e-I-fpsS hyXymkw 

            BIp¶p.

         .i) 0              ii) 994             iii) 5940               iv)  6000 

icn-bmb D¯cw Fgp-XpI.

A`ymkw
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7.  2, 9, 5, 4, 6 F¶o A¡-§Ä D]-tbm-Kn¨v A©¡ -kw-Jy-bnse        

Gähpw henbkwJy        BIp¶p.

    i) 24569      ii)96542       iii)92456         iv)95626

8.  icn D¯cw Dgp-XpI

 .i)  49505 s\¡-mÄ Ipd-hmWv 49550

 ii)  49550 s\¡-mÄ Ipd-hmWv 45960

 iii) 45960 s\¡-mÄ Ipd-hmWv 40965

 iv) 45906 s\¡-mÄ Ipd-hmWv 45609

9.  GXmWv henb kwJy?

 .i)5405  .ii)4505  .iii)5054  .iv)5504

10.75432 F¶ kwJybpw,Cu kwJybn-Â 5,3 F¶o A¡-§Ä    

]c-kv]c Øm\wamän-bmÂ In«p¶ kwJybpw X½n-    e p Å  

hyXymkw    BIp¶p.

 .i)1980 .ii)9990 .iii)990  .iv)1890

11. Bdv A¡ kwJy-bnse Gähpw henb kwJy-bp-sSbpw A©-¡-

k w - J y - b n s e  G ä h p w  sN d n b  k w J y - b p - s S b p w  

hyXymkw        BIp¶p.

 .i)89999  .ii)989999    .iii)10000 .iv)100999

12. 405 sâbpw  40 sâbpw KpW-\-^ew        BIp¶p.

 .i) 445 . ii)16200  .iii)1620  .iv)1800

13. 7424 s\ 7 sImv lcn-¨mÂ In«p¶ lc-W-^ew 

     BIp¶p.

 .i)161     .ii)1061  .ii)1006  .ii)1001
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 cmap Ahsâ AÑs\ ]mÂ hn]W\ tI{µ¯nÂ klmbn¡pIbmbncp¶p. ]mev 

Af¡m³ cmap D]tbmKn¡p¶ ]eXc¯nepÅ Afhp]m{X§Ä ChbmWv. 

           1  enäÀ (en) ]m{Xw 500 anÃoenäÀ (an. en) ]m{Xs¯¡mfpw hepXmsW¶v cmaphn\v 
Adnbmsa¦nepw , Ah X½nepÅ _Ôw Adnbphm³  Ah³ B{Kln¨p. Hcp PmdnepÅ 

]mens\ cmap 500 anÃoenäÀ Afhp]m{X¯ntebv¡v, 500 anÃoenäÀ F¶ ASbmfw 

F¯p¶Xphsc Hgn¨p. ]n¶oSv Ah³ AXns\ 1 enäÀ ]m{X¯nte¡v Hgn¨p. At¸mÄ 

AXv \ndbm¯Xv  Ah³ {i²n¨p. 

 AXpsImÊ v, Ah³ asämcp 
500  an Ãn enäÀ Afhp ]m{X¯nse 
]mens\ IqSn Hcp enäÀ ]m{X¯ntebv¡v 
Hgn¨p. At¸mÄ B ]m{X¯nÂ ]mev 1 
enäÀ F¶ ASbmf¯nÂ F¯p¶Xv 
Ah³ {i²n¨p. CXnÂ \n¶pw     

1en. = 500 an.en. + 500 

enan.en.an.en.
an.en. an.en.

an.en.  = 

1000an.en. F¶v a\Ênem¡mw.

1en =  1000 an.en. 

 taÂ]dª {]hÀ¯\s¯ shffap]tbmKn¨v   200an.en. , 100 an.en.  Afhp 

]m{X¯nÂ Af¡pIbpw, AfhpIsf XmcXayw  sN¿pI. 

200 500 1
10050

hym]vXw4
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enädns\ anÃn enädnepw, anÃn enädns\ enädntebv¡papff amäÂ

   X1000

        en     an.en

                   ÷ 1000

enädns\ anÃn enädnte¡v amäÂ

enädns\ anÃn aoädntebv¡v amäm³ enädns\ 1000 sImÊ v KpWn¡pI.

 2 enädns\ anÃn enädntebv¡v amäpI. 

  2  en  =  2 × 1000  =  2000 an.en

]«nI ]qÀ¯nbm¡pI.

enäÀ (en) 1 2 3 4 5 6 7 8 9

anÃnenäÀ 
(an.en)

1000 2000 3000 4000

 2 enäÀ  250an.enädns\ anÃn enädm¡n amäpI

 2en.  250 an.en =  2en. + 250  

     =  ( 2   ×    1  000) an.en  + 250 an.en

                                                 =  2  0  0  0   an.en  + 250 an.en

             =  2250  an.en 

]cnioe\ kabw

an.en
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  5enädns\ 50 an.enädns\ 

  anÃn enädm¡n amäpI.

                      5en  50an.en  =5en + 50an.en

            =  (5 X 1000)an.en  + 50an.en

        =   5000an.en  + 50an.en

        =  5050an.en

 anÃn enädns\ enädntebv¡p amäÂ

anÃn enädns\ enädntebv¡p amäm³ anÃn enädns\ 1000 sImÊ v lcn¡pI.  

 3000 anÃnenädns\  enädm¡n amäpI.

 3   0  0  0                                   an.en.  =    3000 ' 1000 

            =   3en

]«nI ]qÀ¯nbm¡pI.    

an.en. 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000

en 1 2 3 4

Xmsg X¶n«pff aqey§sf anÃn enädm¡pI.

i) 3 en             

iii) 8 en                     

v) 10 en                  

vii) 25 en                  

 

ii)        1en 500an.en   

iv)      6en 200an.en 

vi)      7en 50an.en           

viii)  9en  100an.en      

]cnioe\ kabw
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 3150 an.enädns\  4500an.enädns\  

 enädmbpw anÃoenädmbpw amäpI. enädmbpw anÃoenädmbpw amäpI. 

 3150an.en  =  3000 an.en  + 150 an.en  4500an.en  =  4000an.en +  500an.en

            =   ( 3000'1000)en  + 150an.en  = (4000 '1000)en  + 500 an.en 

       =   3   150an.en
  = 4 en  500an.en

      X¶n«pÅhsb enädnepw anÃoenädnepw amäpI

        i )   3500an.en                 i i )   4150an.en              i i i ) 5500an.en      

      i v  )   6200an.en               v  )  9050an.en  vi)  9250an.en     

   k¦e\w

 aoc, KoX, {]nb F¶nhÀ Hcp ISbnÂ t]mbn Xmsg ]dbp¶ km[\§Ä hm§nbXn 

\ptijw AhbpsS ]«nI X¿mdm¡n.

t]cv

C\§Ä

]mÂ shfns¨® \sÃ®
kqcyIm´n 

F®

aoc 2en   500 an.en 500an.en 3en  250 an.en   2en

KoX 1en  500 an.en     2en         1en    500an.en

{]nb 500an.en
500an.en 1en   500 an.en   1en

BsI 

apIfnÂ sImSp¯ ]«nIbnÂ \n¶pw, FÃmt]cpw IqSn hm§nb ]mensâ BsI Afhv 

IW¡m¡pI.

en
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{]mtbmKnIw

  

    

 aoc hm§nb ]mÂ =                           

 KoX hm§nb ]mÂ =                        

 {]nb hm§nb ]mÂ =            

                                                        

3en   1500 an.en =  3en   + (1500 an.en ' 1000) =  3en   + (1en   500an.en )  =  4en              500an.en

 

AXpsImÊ v, AhÀ aq¶p t]cpw tNÀ¶v hm§nb ]mensâ Afhv =4en500an.enäÀ BIp¶p.

   X¶n«pÅ ]«nIbnÂ \n¶pw, AhÀ hm§nb shfns¨®, \sÃ®, kqcyIm´n F®  

   F¶nh F{X enäÀ hoXamsW¶v IÊ p]nSn¡pI ?

 12en  250an.en , 34 en  800 an.enädns\ Iq«pI.

  

 

      X¶n«pÅhsb Iq«pI

  i) 3en  250 an.en , 6en  150 an.en     ii) 7 en  850 an.en , 9en  300 an.en                   

 iii) 5en  550 an.en , 3en  300 an.en     iv) 85en  450 an.en ,  70en  350 an.en 

v) 20en 500 an.en, 35en  600 an.en    vi) 45 en  600 an.en , 20 en  500 an.en  

X¶n«pÅ  a qey 
§sf e nädnepw 
a nÃoenädnepw 
{ Ias¸Sp¯n 
hoÊpw Ahsb 
Iq«pI

en        an.en

2 500

1 500

0 500

3 1500

en        an.en 

 

12 250

34 800

47 050

anÃoenädns\ Iq«pI.

250 an.en  + 800 an.en  = 1050 an.en .

CXns\ enädmbpw anÃoenädmbpw amäpI.

1050 an.en  = 1   050 an.en.
enädns\ Iq«pI.

1 + 12 + 34 = 47en .

 en
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hyhIe\w

 Hcp _mcenÂ 40 enäÀ shÅhpw Hcp _¡änÂ 5 enäÀ shÅhpw sImÅpw. Po³ 

_mcenÂ shÅw \nd¨p. ]n¶oSv AhÄ B _mcenÂ \n¶pw Hcp _¡äv shÅsaSp¯v 

sNSn\\bv¡m³ D]tbmKn¨p. F¦nÂ  _mcenÂ Ahtijn¡p¶ shÅ¯nsâ Afhv 

F{Xsb¶v ]dbmtam ?

_mcensâ sImÅfhv  =   4 0 en

sNSn \\bv¡m³ D]tbmKn¨ shÅ¯nsâ Afhv      = -   5en  

_mcenÂ Ahtijn¡p¶ shÅ¯nsâ Afhv   =   3 5 en     

AXpsImÊ v, 35  enäÀ shÅw _mcenÂ Ahtijn¡p¶p.   

             

 75en 200 an.enädnÂ \n¶pw 56en  350an.enädns\ Ipdbv¡pI.

   

   Xmsg X¶n«pÅhsb Ipdbv¡pI

 i)   5 en   250an.en  -2 en  150 an.en        ii) 9en  200 an.en  -3en  150an.en                    
 iii) 9  en   500an.en - 7 en   600an.en     
 iv) 1  7en  450 an.enädnÂ \n¶pw  14en 150 an.enädns\ Ipdbv¡pI.
 v)  8 4 en  600 an.enädnÂ \n¶pw   34 en   400 an.enädns\  Ipdbv¡pI.
  vi) 55en  750 an.enädnÂ \n¶pw 32en  800 an.enädns\  Ipdbv¡pI.

en         an.en

74 1200 

75 200

56 350

18 850

200an.enädnÂ\n¶pw 350an.enädns\ Ipdbv¡pI, 
1enädns\ an.enädm¡n amän an.enädnt\mSv Iq«pI. 

75en  – 1 en  = 74  

1000an.en  + 200 an.en  = 1200 an.en

1200an.en  – 350 an.en  = 850 an.en

74enädnÂ \n¶pw 56 enädns\ Ipdbv¡pI

74en  – 56 en  = 18en  

en
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 KpW\w

 tPm¬ Znhtk\ cmhntebpw sshIpt¶chpw Hmtcm 

¥mkv ]mÂ IpSn¡mdpÊ v.  ¥mknÂ sImÅp¶ ]mensâ Afhv  

200 an.enäÀ F¦nÂ Hmtcm Znhkhpw Ah³ IpSn¡p¶ 

]mensâ Afhv IÊ p]nSn¡pI.

     

¥mÊnsâ sImÅfhv   =        20 0an.en.

Ah³ IpSn¡p¶ ¥mkpIfpsS F®w          =      x      2 

Hmtcm Znhkhpw Ah³ IpSn¡p¶ ]mensâ Afhv      =  400an.en.

AXpsImÊ v,  Hmtcm Znhkhpw Ah³ 400 an.enäÀ ]mÂ IpSn¡p¶p. 

 3 en. 150 an.enädns\  4 sImÊ v KpWn¡pI.

   en. an.en.  

  3       1                    50

        x                       4

  1    2  en   600  an.en.   

 48 en  200 an.enädns\  7 sImÊ v KpWn¡pI.

  en. an.en.  

   1

 4 8  200                     

       x                      7

     337 en.  400an.en. 

    en.     an.en.

150an.en. x  4 =     600

3en.           x  4 =    12

         1  2    600

                en.     an.en.

200an.en.x  7  =    1     4 00

48 en.     x  7   =     3  36

                       3  3  7   400
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      Xmsg X¶n«pÅhsb KpWn¡pI

 i) 7 en 350an.enädns\ 2 sImÊ v KpWn¡pI   ii) 55 en  400an.enädns\  5sImÊ v KpWn¡pI 

iii) 35 en  300an.enädns\ 6sImÊ v KpWn¡pI   i v)  8en  400 an.enädns\7sImÊ v KpWn¡pI

v) 9 en  500 an.enädns\ 8sImÊ v KpWn¡pI  v i ) 18 en 200an.enädns\ 9sImÊ v KpWn¡pI

lcWw

 {ioaXn e£an AhcpsS Ip«nIÄ¡pth Ê n 

400an.en ]g¨mdv X¿mdm¡n. AhÀ B ]g¨mdns\ 
Xpeyambn hoXn¨v cÊ v Ip«nIÄ¡pw sImSp¯p F¦nÂ  
Hmtcmcp¯À¡pw e`n¨ ]g¨mdnsâ Afhv F{XbmWv 

?

e£van X¿mdm¡nb ]g¨mdnsâ Afhv     =  4  00an.en

Ip«nIfpsS F®w    =   2  

Hmtcmcp¯À¡pw e`n¨ ]g¨mdnsâ Afhv      =  400 ÷ 2

                                                                                                           =  2  00an.en

AXpsImÊ v, Hmtcmcp¯À¡pw e`n¨ ]g¨mdnsâ Afhv  200 an.enäÀ BIp¶p.

      4en  640an.enädns\  4 sImÊ v lcn¡pI.      64en 320an.enädns\ 8sImÊ v lcn¡pI. 

      en.    an.en en.    an.en                

 

 4 en   640 an.en  4   = 1en  160an.en       64en   320 an.en  8  = 8 l  040 an.en

2 400
200

g
 –   400

          0

4 4 6 4 0
1 16 0

g
  -  4                

     0    6

               - 4

         2 4

                - 2 4

       0 0 0

8 64 3 2 0
8 0 4 0

g
  - 64                

       0     3  2

                   - 3  2

            0 0 0
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  7 4en  440an.enädns\  8 sImÊ v lcn¡pI                                        

hgn  1:        74en '8 = 9en, injvSw  2enäÀ.

             \ap¡v Adnbmw 1en  = 1000an.en

  AXpsImÊ v 2en  = 2000 an.en

hgn  2:              2000 an.enädnt\bpw  440an.enädns\bpw Iq«pI.                                 

                Ct¸mÄ \ap¡v  2440 an.en. e`n¡p¶p.

hgn  3:         2440 an.enädns\  8 sImÊ v lcn¡pI.

  Ct¸mÄ \ap¡v  305 an.en. e`n¡p¶p.

AXpsImÊ v, D¯cw 9en  305 an.enäÀ F¶mIp¶p. 

8 2 4 4 0
3 05

g
  - 24                

       0 4
  0

          4 0

        -  4 0

          0 0

9

8  74

72

2

Xmsg X¶n«pÅhsb lcn¡pI

 i)    3  6      en. 480an.en.   6    ii)    21en. 420an.en.     7  iii)  4  0en. 720an.en.  8

 iv)    8  1    en. 540an.en. 9    v)    42en. 980an.en.     14  vi)  24 en. 600an.en.  12

(1) Zo]vXn H¶mas¯ Ip¸nbnÂ 350an.enäÀ ]g¨mdpw  cÊmas¯ Ip¸nbnÂ 750 an.

enäÀ ]g¨mdpw \nd¨p. F¦nÂ AhÄ \nd¨ ]g¨mdnsâ Afhv F{X ?

(2) Hcp s]t{SmÄ ]¼nÂ \n¶pw aq¶v t]À¡mbn hnä s]t{Smfnsâ Afhv bYm{Iaw 

15en  500an.en, 20 en  100an.en, 50 en  200an.en BIp¶p. F¶mÂ BsI hnä  

s]t{Smfnsâ Afhv  F´v ? 

(3) Hcp IS Dsa 50en  500an.en. kqcyIm´n F®bpw 35 en  500an.en shfns¨®bpw 

hnäp. F¶mÂ AbmÄ F{X enäÀ F®bmWv hnäXv ?

]cnioe\ kabw
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(4) tUhnUv 20 enäÀ s]bvâv hm§n Xsâ hoSv s]bnâv sNbvXXn\ptijw 4enäÀ 

s]bvâv _m¡n h¶p. F¶mÂ AbmÄ D]tbmKn¨ s]bnânsâAfhv F{XbmWv?

(5) Hcp F® ho¸bnÂ 60enäÀ F®bpÊ v. AXnÂ \n¶pw 22 enäÀ  500an.enäÀ F® 

FSp¯mÂ _m¡nbpÅ F®bpsS Afhv F{X ?

(6) tizX  500an.en ]mÂ hm§n. 200 an.enäÀ AhÄ D]tbmKn¨p F¦nÂ _m¡nbpÅ 

]mensâ Afhv F´v ?

(7) Hcp sSdÊv sI«nS¯nsâ apIfnÂ cÊ v Pekw`cWnIÄ DÊ v. Hcp Pekw`cWnbpsS 

sImÅfhv  90enädpw atäXnsâ sImÅfhv  80enädpw BIp¶p. F¦nÂ cÊmas¯ 
Pekw`cWntb¡mÄ  H¶mas¯ Pekw`cWnbnÂ F{X shÅamWv IqSpXÂ 

sImÅp¶Xv ?

(8) Hcp PmdnÂ 150an.enäÀ shÅw \nd¨n«pÊ v F¦nÂ AXpt]mepÅ  4 PmdpIfnÂ 

sImÅp¶ shÅ¯nsâ Afhv ImWpI ?  

(9) Hcp tI\nÂ  3en  500an.enäÀ s]t{SmÄ DÄs¡mÅpw F¦nÂ A¯c¯nepÅ  8 

tI\pIfnÂ DÄs¡mÅm³ Ignbp¶ s]t{Smfnsâ Afhv F{X ? 

(10) Hcp ^vfmkvInsâ hym]vX w 1en 500an.enäÀ BIp¶p. A¯c¯nepÅ 9 

^vfmkvInsâ BsI hym]vXw F{X ?

(11) KoX  500an.enäÀ ]mens\  4 Ip¸nIfnÂ kaambn Hgn¨p. F¦nÂ Hmtcm Ip¸nbnepw 

DÄs¡mÊ  ]mensâ Afhv F{XbmWv ?

(12) Hcp _mcenÂ  24enäÀ shÅw DÄs¡mÅpw. AXns\  4 _¡äpIfnÂ Xpeyambn 

Hgn¡pIbmsW¦nÂ Hmtcm _¡änepw DÄs¡mÊ  shÅ¯nsâ Afhv F{X ?

(13) Hcp tI\nÂ10en  500an.enäÀ as®® sImÅpw. AXns\  5 Ip¸nIfnÂ Xpeyambn 

Hgn¡pIbmsW¦nÂ Hmtcm Ip¸nbnepw Hgn¨ as®®bpsS Afhv F´v ?

(14) aoc 7 en 200an.enäÀ \mc§ \ocv D Êm¡n Xsâ 6 kplr¯p¡Ä¡v sImSp¯p 

F¦nÂ Hmtcmcp¯À¡pw In«nb \mc§ \ocnsâ Afhv F´v ?
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{]mtbmKnIw

(1) Hcp Znhkw ]e Xc¯nepÅ {]hÀ¯nIÄ¡p tijw \n§Ä F{X 
¥mÊv shÅw IpSn¡pw ? Afhns\ a n.enädnepw enädnepw Ipdn¨v 

]«nI ]qÀ¯nbm¡pI.

{]hÀ¯n shÅw IpSn¨ 
¥ mÊpIfpsS 

F®w

an.en/en

(2) \nsâ tUmIvStdmSv tNmZn¨v Hmt cm Znhkhpw \o IpSnt¡Ê  shÅ¯nsâ 
Afhv a\Ênem¡pI. AXnÂ \n¶pw F{Xam{Xw IqSpXtem Ipdthm BWv \o 
D]tbmKn¡p¶sX¶v a\Ênem¡pI.

^enX t\cw

 clky kwJyIÄ

 clky kwJyIsf \n\¡v Duln¡m³ Ignbptam ?

 AXv 100 sâ ]IpXntb¡mÄ IqSpXemWv.

 CXv 7 ]¯pIsf¡mÄ IqSpXepw 8 ]¯pIsf¡mÄ IpdhpamWv.

 ]¯mw Øm\s¯ A¡w H¶mw Øm\s¯ A¡s¯¡mÄ cÊ v IqSpXemWv.

 cÊ v Øm\§sfbpw Iq«pt¼mÄ ]{´Ê v In«p¶p. 

 F¦nÂ clky kwJy GXmWv ? IÊ p]nSn¡pI.

 \n§fpw kz´w clky kwJy DÊ m¡n AXn\p thÊ kqN\IÄ X¿mdm¡pI. 
F¶n«v AXns\ kplr¯n\v \ÂIn \nsâ clkykwJy IÊ p]nSn¡m³ Bhiys¸SpI?  
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 Fgne³ IfnIgnªXn\p tijw ssI\ndsb 

tKmenIfpambn F¯ntNÀ¶p. CXp I  v Ahsâ tN«³ 

AJne³ tNmZn¨p \nsâ ssIbnÂ F´n\mWv 

C{Xb[nIw tKmenIÄ. Ah³ adp]Sn ]dªp Rms\sâ 

Iq«pImcpsam¯v tKmenIfn¡pIbmbncp¶p. AJne³ 

A\nbt\mSv ]dªp  Cu tKmenIÄ D]tbmKn¨v \ap¡v 

“Hcp  D  m¡pIbpw AXv D  m¡p¶ coXn Afhv ¥mÊv

a\Ênem¡pIbpw sN¿mw.”  

 AJne³ Hcp kv^SnI ¥mÊv FSp¯v AXnsâ 

]pdw  Hcp shÅ t]¸À sIm  v H«n¨p. ¥mÊnÂ Aev]w 

shÅsamgn¨p. AXnÂ shÅ¯nsâ \nc¸ns\ 

]qPysa¶v t]¸dnÂ ASbmfs¸Sp¯n. F¶n«v Htc 

hen¸¯nepÅ Ipsd tKmenIÄ ssI¿nÂ IcpXn. 

 ]n¶oSv Hcp tKmen I®mSn ]m{X¯nÂ \nt£]n¨p. At¸mÄ Pe¯nsâ \nc¸v 

Aev]w DbÀ¶p. AXns\ Hcp tKmen (1ao) F¶v t]¸dnÂ Ipdn¨p. AXpt]mse tKmenIÄ 

Hmtcmt¶mtcm¶bn shÅ¯nenSpIbpw  DbÀ¶ Pe\nc¸pIsf 2 tKmenIÄ (2ao ), (3ao ), 

(4ao ), F¶n§s\ ASbmfs¸Sp¯pIbpw sNbvXp.

  AXn\ptijw FÃmtKmenIfpw ]m{X¯nÂ \n¶pw amänbt¸mÄ 

Pe\nc¸v  ho  pw    F¯ntNÀ¶p.\nc¸nÂ

 Ct¸mÄ Fgne\pw, AJne\pw X¿mdm¡nb Ipdn¡p¶ eLp Afhv 

kv^SnI ]m{Xs¯ \nco£n¡pI.  

hym]vXwhym]vXwhym]vXw
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 Cu Afhp kv^SnI ]m{Xw D]tbmKn¨v ]eXc¯nepÅ hkvXp¡Ä 

shÅ¯nÂ ]qÀ®ambpw \nt£]n¡pt¼mÄ Dbcp¶ Pe\nc¸ns\Af¡m³ 

\ap¡v km[n¡p¶p.

 icn Rm³ Cu dºdns\kv^SnI ]m{X¯nÂ \nt£]n¡p¶p F¶v 

AJne³ ]dªp. Pe\nc¸v s]s«¶v GItZiw  2 an. DbÀ¶p. ]n¶oSv Ah³ 

Hcp Ccp¼v IjvWw kv^SnI ]m{X¯nÂ C«p. Ccp¼v IjvWw AfhnÂ 

hepXmbXpsIm  v AXv GItZiw 4 aoäÀ DbÀ¶p. ]n¶oSv Fgne³ \mc§, 

DÅn, Dcpf¡ng§v, \mWb§Ä XpS§nb km[\§Ä shÅ¯nÂ \nt£]n¨v 

Pe\nc¸ns\ Ipdns¨Sp¯p.

Hcp kv^SnI ]m{X¯nÂ \n§Ä kzbw Afhp X¿mdm¡n 

AXnÂ ]eXc¯nepÅ hkvXp¡Ä \nt£]n¨v X¶n«pÅ 

amÀ¤ \nÀt±i {]Imcw Pe\nc¸v ASbmfs¸Sp¯pI.

X¶n«pÅ ]«nI]qÀ¯nbm¡pI.

km[m\§Ä

 Xmsg X¶n«pÅ Hmtcm Nn{Xcq]§fnepapÅ Xos¸«nIfpsS F®§sf F®n 

X¶n«pff Øe¯v ]qcn¸n¡pI.

1)

\ap¡v Xos¸«nIsf {IaoIcn¡mw\ap¡v Xos¸«nIsf {IaoIcn¡mw\ap¡v Xos¸«nIsf {IaoIcn¡mw

kv^SnI Afhp ]m{X¯nÂ Hmtcm hkvXp¡sfbpw \nt£]n¡p¶ 

Xn\pap¼v Pe\nc¸v Dd¸p hcp¯pI.‘0’ \nc¸nemsW¶v 

Ipdn¸v

{]mtbmKnIw

Pe\nc¸v
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Hgnª Xos¸«nIÄ D]tbmKn¨v hnhn[ cq]§Ä                    
D  m¡n Ahsb F®pI.

4)

2)

3)

kwLambn sN¿pI

5)
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  9 CjvSnIIsf sIm  v hnhn[ cq]§Ä Xmsg ImWn¨ncn¡p¶p. Ah cq]¯nÂ 

hyXymkamsW¦nepw AhbpsS hym]vXw kaamWv.  

1)

CjvSnIIfpsS {IaoIcWwCjvSnIIfpsS {IaoIcWwCjvSnIIfpsS {IaoIcWw

2)

3)

 9 CjvSnIIsf sIm  v hnhn[ cq]§Ä {Iao 

Icn¡pI

kwLambn sN¿pI
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Jc BIrXnIfpsS cq]nIcWwJc BIrXnIfpsS cq]nIcWwJc BIrXnIfpsS cq]nIcWw

 Xmsg X¶n«pÅ cq]§Ä {i²n¨v. AXnse Xos¸«nIfpsS F®w F®n FgpXpI. 

AtXmsSm¸w B Jc cq]§Ä ]qÀ¯nbm¡m³ C\n BhiyapÅ Xos¸«nIfpsS F®w 

FgpXpI.

3.

4.

5.

cq]w ]qÀ¯nbm¡m³
 Bhiyamb Xos¸«nIfpsS 

F®w

2.

{Ia
 kwJy

X¶n«pÅ Nn{X¯nse 
Xos¸«nIfpsS F®w

1.

4) 5)

3)

1) 2)

]qÀ®amb Jc 
cq]¯nep  m¡nb 

Xos¸«nIfpsS F®w
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 Hmtcm Nn{Xcq]¯ntebpw Xos¸«nIfpsS F®w I  p ]nSn¨v sImSp¯n«pÅ Øe¯v 
FgpXpI.

1. 2.

3.
4.

5.

 Hmtcm Nn{Xcq]¯ntebpw Xos¸«nIfpsS F®w F®nt\m¡msX Xs¶                   
I  p]nSn¡m³ thsd hgnIfpt  m ? AXns\ I  p]nSn¡pI ?

Nn´n¡q

]cnioe\ kabw

63



K
W
nX
w

B\µv  \n¶pw sNss¶bnÂ _ÊnemWv I\ymIpamcnbntebv¡v 
bm{X sNbvXXv.  Ah³ hnhn[ Øe§fnÂ \n¶v _kv ]pds¸Sp 
t¼mgpw, F¯pt¼mgpw kabw Ipdn¨v sh¨p. 
Xmsg ImWp¶ kab hnhc]«nI t\m¡n sImSp¯ncn¡p¶ 
tNmZy§Ä¡v D¯csagpXpI.

Hmtcm LSnImchpw ImWn¡p¶ kabtaXv ? 

5 kabw

Xmsg  sImSp¯ncn¡p¶ kab¯n\v A\pkcn¨v LSnImc¯nsâ kqNnIÄ hcbv¡pI:

12
1

2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
11

12
1

2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
1112

1
2

3

4
567

8

9

10
11

11:10 07:55 04:45

    Øe§fpsS    F¯p¶   ]pds¸Sp¶ 
         t]cv  kabw kabw

sNss¶ – 06:30 a.m

Xmw_cw 07:25 a.m 07:30 a.m

ZnÞnh\w 09:45 a.m 09:55 a.m

hnÃp]pcw 11:05 a.m 11:15 a.m

Xr¨n  02:10 p.m 02:40 p.m

a[pc  04:55 p.m 05:05 p.m

hncpXp\KÀ  05:55 p.m 06:00 p.m

Xncps\Âthen 08:10 p.m 08:20 pm

I\ymIpamcn 09:35 p.m –
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a[pcbnÂ \n¶pw hncpXp\Kdntebv¡v bm{X sN¿m³ FSp¯ kabw F{X ?

 hncnXp\KdnÂ F¯nb kabw =

 a[pcbnÂ \n¶pw ]pds¸« kabw = 

 bm{Xm kabw                  =

        

 hnÃp]pc¯v F¯ntNÀ¶ kabw  =  11 05 a.m

ZnÞnh\¯nÂ \n¶pw ]pds¸« kabw =   09 55 a.m–  

60  sk¡âpIÄ  =  1 an\n«v

60  an\n«pIÄ      =  1 aWn¡qÀ

Xmw_c¯nÂ _kv F{X kabw \n¶p ?

 Xmw_c¯nÂ \n¶pw ]pds¸« kabw =  7:30 a.m

 Xmw_c¯nÂ F¯nbkabw =   7:25 a.m  –

       Xmw_c¯nÂ _kv \nÀ¯nbncp¶

                    0:05 an\n«pIÄ kabw = 

 CXns\ s]mXphmbn  5 an\n«pIÄ F¶v hmbn¡mw.

Xmw_cw

hncpX\KÀ

hnÃp]pcw

a[pc

5 an\n«nÂ \n¶pw  55an\n«v Ipdbv¡pt¼mÄ 1 aWn 
¡qdns\ an\n«pIfm¡pI 05 an\näns\ Iq«n]n¶oSv 
Ipdbv¡pIbpw sN¿pI. 

 11 – 1 = 10 aWn¡qÀ

 1 aWn¡qÀ = 60 an\n«v

 05 + 60 = 65 an\n«v

 65 – 55 = 10 an\n«v
aWn¡qdpIsf Ipdbv¡pI

 10 – 9 = 1 aWn¡qÀ

ZnÞnh\w

ZnÞnh\¯nÂ \n¶pw hnÃp]pct¯¡pÅ bm{Xm kabw ImWpI?

Ipdn¸v:

ZnÞnh\¯nÂ \n¶pw hnÃp]pct¯¡pÅ bm{Xm kabw =  1 aWn¡qÀ 10 an\n«v.

bm{Xmkabw       =

HmÀ½n¡pI

{ian¨pt\m¡q{ian¨pt\m¡q
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sNss¶bnÂ \n¶pw hnÃp]pct¯¡pÅ bm{Xm kabw I  p]nSn¡pI. 
hnÃp]pc¯v F¯ntNÀ¶ kabw =
sNss¶bnÂ \n¶pw ]pds¸«kabw =

 bm{Xm kabw      =
sNss¶ hnÃp]pcw

1)  \n¶pw bntebv¡pÅ bm{Xm kabw IW¡m¡pI a[pcbnÂ I\ymIpamcn

2)   _Êv \nÀ¯nbncp¶ kabw ?a[pcbnÂ

3)   \n¶pw bnte¡pÅ bm{Xm kabw IW¡m¡pI ?Xr¨nbnÂ Xncps\Âthen

bm{Xmhnhc¸«nI D]tbmKn¨v Xmsg sImSp¯n«pÅ tNmZy§Ä¡v D¯cw ImWpI:

       

Xncps\ÂthenbnÂ F¯nt¨À¶ kabw =     8 :10 p.m

 hnÃp]pc¯nÂ \n¶pw ]pds¸« kabw       =         11 :15 a.m–

  bm{Xm kabw            =

hnÃp]pcw Xncps\Âthen

hnÃp]pc¯nÂ \n¶pwXncps\Âthenbnte¡pÅ bm{Xm kabw 
IW¡m¡pI.

        aWn¡qÀ an\n«v
       (20–1) = 19 10+60 = 70         

Xncps\ÂthenbnÂ F¯nt¨À¶ kabw   = 20  : 10
    (12 : 00 + 8 : 10 = 20 : 10)    
 hnÃp]pc¯nÂ \n¶pw ]pds¸«   =  11    :       15–
    kabw     =  8                55
AXn\mÂ hnÃp]pc¯nÂ \n¶pw Xncps\Âthenbnte¡pÅ bm{Xm kabw 8 aWn¡qÀ 55 
                   an\n«v

 p.m Â \n¶pw a.m Ipdbv¡m³  p.m t\mSv 12 aWn¡qÀ Iq«pI.

1) ZnÞnh\¯nÂ \n¶pw a[pchscbpÅ bm{Xm kabw ?

2) sNss¶bnÂ \n¶pw I\ymIpamcnbntebv¡pÅ bm{Xm kabw ?

3) hnÃp]pc¯nÂ \n¶pw I\ymIpamcnbntebv¡pÅ bm{Xm kabw ?

bm{Xm hnhc¸«nI D]tbmKn¨v D¯cw ImWpI :

]cnioe\ kabw

{ian¨pt\m¡q{ian¨pt\m¡q

]cnioe\ kabw

\n\¡dnbmtam\n\¡dnbmtam
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tPmk^nsâ Ubdn:

    tPmk^v Ahsâ UbdnbnÂ Hcp Znhks¯ 

{]hr¯nIfpsS kabhnhc¸«nI Ipdn¨v 

sh¨ncn¡p¶p. F¶mÂ Ahsâ Hmtcm 

{]hr¯nIÄ¡pÅ Imebfhv I  p]nSn¡pI ?

     Imebfhv   
aWn¡qÀ  an\n«v

{]hr¯n apXÂ  hsc

{]`mX¯nÂ

-Fgpt¶Â¡p¶ kabw 6 : 00 a.m

 Ipfn¡m³   6 : 00 a.m   6 : 50 a.m

 {]mÀ°n¡m³   6 : 50 a.m   7 : 00 a.m

 ]Tn¡m³   7 : 00 a.m   8 : 30 a.m 1 30

 {]mXen\mbn   8 : 30 a.m   8 : 45 a.m

 kvIqfntebv¡v   8 : 45 a.m   9 : 00 a.m        

 kvIqfnÂ

 {]`mX {]mÀ°\   9 : 20 a.m   9 : 30 a.m

 D¨bv¡pap¼pÅ ]T\kabw   9 : 30 a.m 12 : 40 p.m 3 10

 D¨`£W kabw 12 : 40 p.m   2 : 00 p.m 1 20

 D¨¡ptijapÅ ]T\kabw   2 : 00 p.m   4 : 10 p.m 2 10

 kmbmÓ{]mÀ°\   4 : 10 p.m   4 : 20 p.m       

  sshIpt¶c¯nÂ

 IfnIÄ   4 : 30 p.m   6 : 00 p.m

 Krl]mTw   6 : 00 p.m   6 : 45 p.m 0 45

 ]T\kabw   6 : 45 p.m   7 : 30 p.m 0 45

 Snhn ImWp¶ kabw   7 : 30 p.m   8 : 15 p.m

 A¯mgw   8 : 15 p.m   8 : 30 p.m

 Dd§m³ t]mIp¶Xv.    8 : 30 p.m       –

-
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tPmk^v Xsâ Krl]mTw XoÀ¡p¶Xn\pw ]T\¯n\pw FSp¡p¶ kabw 

I  p]nSn¡pI ?

an\n«pIsf Iq«pI

 45 + 45 + 30 = 120 an\n«v

an\n«pIsf aWn¡qdm¡pI

  ÷   120 60 = 2  aWn¡qÀ

aWn¡qdpIsf Iq«pI

 2 + 1 = 3 aWn¡qÀ
}

AXpsIm  v, ]T\¯n\pw Krl]mTw XoÀ¡p¶Xn\pw FSp¯ kabw 3 aWn¡qÀ

1. {]`mX `£W¯n\pw, D¨`£W¯n\pw FSp¯ BsI kabw.

2. ho«nepw, kvIqfnepw {]mÀ°\¡mbn FSp¯ BsI kabw IW¡m¡pI ?.

3. Ipfn¡p¶Xn\pw, SnhnImWp¶Xn\pw   
 FSp¯ kabw ImWpI ?

(tPmk^nsâ UbdnbnÂ \n¶pw) 

1. HcmÄ Xsâ ho«nÂ F¯nt¨cm³  4aWn¡qÀ 40 an\näv s{Sbn\nepw, 1 aWn¡qÀ 15 

an\n«v _Ênepw bm{XsNbvXp F¶mÂ AbmÄ bm{Xbv¡mbn sNehgn¨ kabw  F{X ?

2. Hcp Nn{XImc³  6:30 a.m \v Nn{X cN\ XpS§n  11:50 a.m.  \v 

]qÀ¯nbm¡n. F¶mÂ AbmÄ Nn{X cN\¡mbn FSp¯ kabw 

F{X ?

      aWn¡qÀ    an\n«v

]qÀhmÓ ]T\kabw = 1  30

kmbmÓ ]T\kabw = 0  45

Krl]mTw XoÀ¡p¶Xn\v 

      FSp¯ kabw 

            BsI kabw = 3  00

       =   0  45+

kvIqfnse ]qÀhmÓ, a²ymÓ ]T\kabw = 5 aWn¡qÀ 20 an\n«v BIp¶p.

 kvIqfnse ]qÀhmÓ, a²ymÓ ]T\kabw ImWpI?

      aWn¡qÀ    an\n«v

 ]qÀhmÓ ]T\kabw = 3 10

  a²ymÓ ]T\kabw =    2 10+

 BsI ]T\kabw  = 5 20

]cnioe\ kabw

{ian¨pt\m¡q{ian¨pt\m¡q
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3. ]e hn`mK¯nepapÅ km[\§Ä hnÂ¡p¶ Hcp IS 1:30 p.m apXÂ 4:00 p.m. 

hsc hnÂ¸\ \nÀ¯nsh¨p. G¶mÂ B ISbnÂ hnÂ¸\bnÃm¯ kabsa{X ? 

4. Hcp Dbc¯nepÅ Pekw`cWnbnÂ shÅw \ndbm³ 2 aWn¡qÀ 50 

an\n«v FSp¡p¶p. AXnÂ \n¶pw FÃmhoSpIfnte¡pw shÅw hnXcWw 

sN¿m³  3 aWn¡qÀ 45  an\n«v FSp¡p¶p. F¶mÂ Sm¦nÂ Hcp 

{]mhiyw shÅw \ndbp¶Xn\pw AXns\ FÃm hoSpIfntebv¡v 

hnXcWw sN¿p¶Xn\pw FSp¡p¶ kabw F{X ?

5. Hcp kvIqfnse {]ZÀi\taf  10:30 a.m \v Bcw`n¨v 3:00 p.m. \v 

Ahkm\n¡pI bmsW¦nÂ {]ZÀi\taf  kabw I  p]nSn¡pI ?

01:20 02:35 03:50 05:05

11:30 10:10 08:50 07:30

07:50 09:50 08:20 10:20

12:15 10:45 12:00 10:30

Hmtcm \ncIfnepÅ hm¨pIfpsS kab{Ias¯ {i²tbmsS \nco£n¡pI.

Hmtcm \ncbntebpw Ahkm\s¯ 4 h¨pIfpsS kabw I  p]nSn¡pI ?

{]mtbmKnIw
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 6 ]Ww 

 \ho³ Ahsâ \ndª k¼mZy s]«n Xpd¶t¸mÄ Id³knt\m«pIfpw, \mWb§fpw 

I  p. Ah Xmsg ImWp¶ {]ImcamWv.

 10 cq] t\m«pIfpsS F®w  - 25

 5  cq] \mWb§fpsS F®w - 40

 1cq] \mWb§fpsS F®w - 150

 20 cq] t\m«pIfpsS F®w  - 10

 100 cq] t\m«pIfpsS F®w  - 4

 50 cq] t\m«pIfpsS F®w  - 8

 2 cq] \mWb§fpsS F®w - 45

\ap¡v \hosâ k¼mZy¯nsâ BsI aqeyw IW¡m¡mw

{]mtbmKnIw

      100cq] t\m«pIfpsS aqeyw 100 × 4 400
 50 cq] t\m«pIfpsS aqeyw 
   2cq] t\m«pIfpsS aqeyw 
 10 cq] t\m«pIfpsS aqeyw  
   5 cq] \mWb§fpsS aqeyw
   2 cq] \mWb§fpsS aqeyw 2 × 45  90
   1 cq] \mWb§fpsS aqeyw
                     BsI 
BsI hne þþþþþþþþþþþþþþþþþþþþ BIp¶p. 
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hn\oXv Ahsâ ktlmZcn cm[¡v  ` 550sImSp¯p.
(I)  ̀  550 F¯nt¨cphm\pÅ km[yamb 3 XpIIsf I  p]nSn¡pI. 
     Hcp DZmlcWw X¶ncn¡p¶p.

 kwJyIfpsS hÀ¤\maw XpI

 50 x 5 = ` 250.00

 10 x 20 = ` 200.00

 2 × 30 = ` 60.00

 1 x 40 = ` 40.00

   BsI = ` 550.00

k¦e\w k¦e\w k¦e\w 

BsI XpI ImWpI ?  ` 37.50, ` 473.75, ` 6,076.50,` 9.50.

ss]k Iq«pI. 

   50 + 50 + 75 + 50 = 225 ss]k
ss]ksb cq]bm¡n amäpI 

225 ÷ 100 = ` 2. 25 ss]k

` Iq«pI.

   9 + 6076 + 473 + 37 + 2 = ` 6,597

            1 2 2  

 ` 37.50

 ` 473.75

 ` 6,076.50

 ` 9.50

 ` 6,597.25

1) BsI XpI ImWpI.:

 i) ` 645.75 + ` 760.50 + ` 135.50

 ii) ` 4,375.50 + ` 8,436.50 + ` 9,647.75

2) BsI XpI ImWpI. 

 i) ` 8,000.50,  ` 6,366.50, ` 2,322.50

 ii) ` 9,600.50,  ̀  35.50 , ̀  205.50

{]mtbmKnIw

` 1 = 100 ss]k

HmÀ½n¡pI

{ian¨pt\m¡q{ian¨pt\m¡q

hn\oXnsâ ssI¿nÂ _m¡n F{X cq] D  v ?
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  122 1

 BZy Znhk hnÂ¸\ = ` 436.75

 c  mw Znhk hnÂ¸\ = ` 278.75

 aq¶mw Znhk hnÂ¸\ = ` 678.75

 3 Znhk§fnse BsI hnÂ¸\  = ` 1,394.25

 3  Znhk§fnse BsI hnÂ¸\
     ` 1,394.25 BIp¶p.

Hcp ISbnÂ XpSÀ¶pÅ 3 Znhk§fnse hnÂ¸\ bYm{Iaw ` 436.75,       
` 278.75, ` 678.75 hoXambncp¶p. F¶mÂ B Znhk§fnse BsI 
hnÂ¸\ F{X?

ss]k Iq«pI.
75 + 75 + 75 = 225 ss]k

ss]ksb cq]bm¡n amäpI 
` 

225 ÷ 100 = ` 2. 25 ss]k 

` Iq«pI
 678 + 278 + 436 + 2

  ` 1,394=

\ap¡v 50 ss]kbnÂ \n¶pw 75  
ss]k Ipdbv¡m³ 1 cq]sb ss]k 
B¡n amän 50 ss]ktbmSv Iq«pI.

 5269 – 1 = ` 5268

 ` 1 = 100 ss]k

 100 + 50 = 150 ss]k

 150 – 75 = 75ss]k

 ̀  Ipdbv¡pI.

 5268 – 739 = ` 4529

(1)  D¯cw ImWpI

 i) ` 684.75 – ` 294.50

 ii) ` 188.00 – ` 88.00

 iii) ` 6,846.50 – ` 436.75

(2)  ` 2,144.50 Â \n¶pw ` 1,984.75  Ipdbv¡pI.

(3) ` 12.75 \pw  `  6,888.50\pw X½nepÅ hyXymkw ImWpI?

hyhIe\whyhIe\whyhIe\w

 ̀  5,269.50  Â \n¶v ̀  739.75 Ipdbv¡pI.

             18   14

              4 12 5 8 4 10

 ` 5  2  6  9  .  5  0

 ` 7  3  9  .  7  5

 ` 4  5  2  9  .  7 5

A[ym]IÀ¡v,: CtXamXncn, IqSpXÂ
 kwJym {]kvXmh\Isf hnZymÀ°nIÄ¡v 
\ÂIn ]cnioen¸n¡pI.

Ipdn¸v

{ian¨pt\m¡q{ian¨pt\m¡q
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HcmfpsS ssIhiapÅ  ` 6,435 Â ` 745.50sNehgn¨p. AbmfpsS 

ssIhiapÅ _m¡nXpI F{X ?

                                                  5     10013 12 14

 ssIhiapÅ XpI  = ` 6  4   3   5 .  00

 sNehgn¨ XpI = `        7   4   5 . 50

 _m¡n = `    5  6   8   9 . 50

 _m¡nbpÅ XpI BIp¶p. ` 5689.50 

\mw  50 ss]kbnÂ \n¶pw 00 
ss]k Ipdbv¡pt¼mÄ  ` 1 sb 
ss]kbm¡n amänbXn\ptijw 
00ss]ktbmSp Iq«pI.

 6435  – 1 = ` 6434

 ` 1 = 100 ss]k

 100 + 0 = 100 ss]k

 100 – 50 = 50ss]k

 ̀  Ipdbv¡pI.

 6434 – 745 = ` 5689

KpW\wKpW\wKpW\w

D¯cw ImWpI.  ̀  543.75 × 15.

`     543.75 × 15

  ` 8156.25

ss]kIsf KpWn¡pI.

   75 × 15 = 1125 ss]k
 75 × 15

 375

 75 

 1125

1125  s\ ss]kIfm¡n 
amäpI. ` 1125 ÷ 100 

                = ` 11   25 
         ss]k

     11
 100 1125
  100
    125
    100
      25

 `543 s\ 15 sIm  v 
KpWn¡pI.

 543 × 15 = ` 8,145

cq]sb Iq«pI

 8145 + 11 = ` 8,156

 543 × 15

 2715

 543 

 8145

D¯cw ImWpI. 

 i) ` 355.50 × 7

 ii) ` 960.75 × 8

 iii) ` 66.75 × 9

 iv) ` 212.50 × 11

 v) ` 243.50 × 12

A[ym]IÀ¡v,: CtXamXncn, IqSpXÂ kwJym {]kvXmh\Isf
                    hnZymÀ°nIÄ¡v \ÂIn ]cnioen¸n¡pI.

Ipdn¸v

{ian¨pt\m¡q{ian¨pt\m¡q

73



K
W

nX
w

Hcp t]\bpsS hne ` 15.50 F¶mÂ 
7t]\IfpsS hne ImWpI?

1t]\bpsS hne = ` 1 5  .  5 0

7 t]\IfpsS hne = ` 1 5  .  5 0 ×  7

BsI hne = ` 1 0 8  .  5 0

ss]k KpWn¡pI

 50 × 7 = 350ss]k

ss]ksb cq]bm¡n amäpI

 350 ÷ 100 = ` 3. 50

cq]sb KpWn¡pI

 15 × 7 =  ` 105

cq]sb cq]tbmSv Iq«pI

 3 + 105 =  ̀  108

 7 t]\IfpsS hne BIp¶p.` 108. 50 

D¯cw ImWpI  ` 6834.00 ÷ 12.

` 6834.00 ÷ 12 = ` 569.50

lcWwlcWwlcWw

 ̀  sb lcn¡pI.

   6834 ÷ 12 = ̀  569

    569
 12 6834
  60
    83
    72
    114
    108
       7

injvSw ` 7 s\ 
ss]kbm¡n amän 
lcn¡pI.

 6 × 100 =  600

  =  ss]k 600

ss]ksb hn`Pn¡pI.

  ÷ 12 = 60 50 ss]k0

    50
 12 600
  72
    00

D¯cw ImWpI

 i) ` 787.50 ÷ 5

 ii) ` 24.00 ÷ 6

 iii) ` 7286.00 ÷ 8

 iv) ` 6529.50 ÷ 9

 v) ` 4375.50 ÷ 25

A[ym]IÀ¡v,: CtXamXncn, IqSpXÂ kwJym {]kvXmh\Isf
                    hnZymÀ°nIÄ¡v \ÂIn ]cnioen¸n¡pI.

Ipdn¸v

{ian¨pt\m¡q{ian¨pt\m¡q
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Hcp Øm]\¯nÂ 40 BfpIÄ¡v  ` 26,000 Xpeyambn hoXn¨p 

sImSp¯mÂ Hmtcmcp¯À¡pw e`n¡p¶ XpI F{X ?

 40 BfpIÄ¡v sImSp¯ XpI  = ` 26000                           

1 HcmÄ¡v In«nb XpI = ` 26000 ÷ 40     

Hmtcm hyàn¡pw In«nb XpI = `     650

(1) HcmÄ ̀  4550\v Hcp Aeamcbpw,  ̀  6750 \v Hcp taibpw  ̀  950\v Hcp Itkcbpw 

Xsâ ho«mhiy¯n\mbn hm§n. F¶mÂ AbmÄ hm§nb km[\§fpsS BsI hne 

F´v?

(2)  5]pkvXI§fpsS hne bYm{Iaw  ` 35.00, ` 75.50, ` 275.00,

` 52.00, ̀  9.50 BIp¶psh¦nÂ AhbpsS BsI hne F´v?

(3)  Hcp _Ênse 3 Znhk§fnse hcpam\w bYm{Iaw ` 4775.50, ` 5350.50,              

` 4785.50 BIp¶p. F¶mÂ  3 Znhk§fnsebpw IqSn BsI hcpam\w F{X?

(4) HcmÄ ` 25000 hnebpÅ Hcp sSenhnj³ XhW hyhØbnÂ hm§n.            

` 12375 sImSp¯mÂ C\nbpw sImSpt¡   XpI F{X?

(5) kpµdnsâ _m¦v \nt£] _m¡nbncp¸v  ` 76,350 BIp¶p. F¶mÂ 

AbmÄ F{X cq] IqSn \nt£]n¨mÂ ` 80,000 F¶ e£y¯nse¯nt¨cm³ 

Ignbpw?

(6) `q]XnbpsS amki¼fw ` 25,000CXnÂ ` 6435cq] k¼mZn¨psh¡p¶psh¦nÂ 

AbmÄ sNehm¡nb XpI F{X?

(7) 1 aoäÀ XpWnbpsS hne ̀  365BsW¦nÂ 15 aoäÀ XpWnbpsS hne F´mbncn¡pw?

(8) 1 In.{Kmw X¡mfnbpsS hne  ` 35.50F¦nÂ 13In.{Kmw X¡mfnbpsS    

hne F´v?

(9) 1 AcnNm¡nsâ hne ` 1750F¶mÂ AtXt]mebpÅ 24 AcnNm¡pIfpsS hne 

F´v?

(10) 8 In.{Kmw anTmbnbpsS hne ̀  1,200F¦nÂ 1In.{Kmw anTmbnbpsS hne F´v?

(11) �HcmÄ _m¦nÂ amkwtXmdpw ]Ww \nt£]n¨p. Hcp hÀj¯nÂ  AbmfpsS \nt£]w  

` 30,600 BWv.  F¶mÂ AbmÄ _m¦nÂ  amkwtXmdpw \nt£]n¨ XpI F{X?

(12) 16 In.{Kmw _o³knsâ hne ` 360 BsW¦nÂ 1 In.{Kmw _o³knsâ hne F´v?

      650
 40 26000
  240
    200
    200
        0

]cnioe\ kabw
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hnZym`ymk bm{XhnZym`ymk bm{XhnZym`ymk bm{X

slUv amÌÀ : {]nb Ip«nIsf, \mw ASp¯ BgvN 
    Hcp hnZym`ymk bm{X t]mIphm³  
    ]²Xn Bkq{XWw sNbvXncnbv¡p  
    bmWv.
Ip«nIÄ : kmÀ, AXnÂ F{X Ip«nIÄ ]s¦Sp 
    ¡m³ Ignbpw. R§Ä Xtc   cq]  
    F{X?
slUv amÌÀ : Hmtcmcp¯cpw ` 175hoXw XcWw. 55 sIp«nIÄ¡p am{Xsa ]s¦Sp¡m³ 
    IgnbpIbpÅq.

  HmtcmIp«nbpw ` 175 hoXw X¶mÂ 55 t]cnÂ \n¶pw e`n¡p¶ XpI 

F{Xbmbncn¡pw?

  1 Ip«nbnÂ \n¶pw hm§p¶Xv  = ` 175

  55 Ip«nIfnÂ \n¶pw In«nbXv = ` 175 × 55

 BsI = `

 Ip«nIÄ AhcpsS hnZym`ymkbm{X hnPbIcambn ]qÀ¯nbm¡n. 

slUv amÌÀ : Ip«nItf, bm{X \n§Ä¡v {]tbmP\Icambn F¶v tXm¶p¶pt  m?
Ip«nIÄ : AsX kmÀ
slUv amÌÀ : Cu bm{Xbnse BsI sNehv F{XbmW¶dnbmtam?

Ip«nIÄ    :  kmÀ, R§Ä sNehns\¡pdn¨dnbphm³ DÕmlt¯msS         

   Im¯ncnbv¡pIbmWv? 
slUv amÌÀ : \ap¡v _kv hmSIbn\¯nÂ ` 4925, `£W¯n\v  ` 2250 aäp 
    sNehpIÄ¡mbn ` 1350 Dw sNehmbn. \n§Ä¡v BsI 
sNehv     F{Xsb¶v I  p]nSn¡m³ Ignbptam?

  _kv NmÀPv  = ` 4925

  `£W¯n\v = ` 2250

  aäp sNehpIÄ¡v  = ` 1350

  BsI sNehv  = `

slUv amÌÀ : _m¡n F{X cq]bps  ¶v IW¡m¡pI?
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 tiJcn¨ ]Ww = `

 sNehm¡nbXv  = `

 _m¡nbpÅ ]Ww = `

Ip«nIÄ : kmÀ, _m¡nbpÅ ]Ww R§Ä F´psN¿Ww?

slUv amÌÀ : Rm³ _m¡nbpÅ ]Ww FÃm Ip«nIÄ¡pw hnXcWw sN¿m³ 

t]mhpIbmWv. Hmtcmcp¯À¡pw F{X hoXw In«psa¶v IW¡m¡mtam?

 _m¡n ]Ww = `

 Hmtcm Ip«n¡pw sImSpt¡   XpI = `      ÷  55

 Hmtcmcp¯À¡pw In«p¶Xv = `

Cu `mK¯nÂ \mw \mep ASnØm\ {InbIfmb k¦e\w, hyhIe\w, KpW\w,                  
lcWw F¶nh D]tbmKn¨p. \n§Ä¡pw AtXamXncnbpÅ kw`h§Ä                         

Nn´n¨v tNmZy§Ä D  m¡mw.

(1) {]ho¬ amkw tXmdpw ` 16,500 k¼mZnbv¡p¶p. AXnÂ ho«p hmSI¡mbn            

` 1,750 hnt\mZ¯n\mbn ` 500 Ip«nIfpsS hnZym`ymk¯n\mbn  ` 2,300Dw 
_m¡n `£W¯n\pw, k¼mZy¯n\pw sNehm¡p¶p. F¶mÂ `£W¯n\pw 
k¼mZy¯n\pw \o¡nh¨ ]Ww F{X?

(2) Hc mÄ  Hc p  ISb nÂ \ n¶p w   `  24,500\ v  Hc p  I¼ y q « d p w ,

` 12,750 \v Hcp d{^ntPädpw,  ` 12,525 \v Hcp hmjnwKv sajo\pw hm§n¨p. 

AbmÄ IS DSabv¡v `50,000cq] sImSp¯mÂ _m¡n F{X cq] 
Xncn¨psImSpt¡  n hcpw?

(3) i¦À H¶n\v  ̀  16 hoXw 6 B¸nfpIfpw H¶n\v  ̀  3.50 hoXw 12 

Hmd©pIfpw hm§n. Ah³ ]gI¨hS¡mc\v ` 200 cq] 
sImSp¯mÂ Xncn¨p Int«   cq] F{X?

(4) AcpÄ Hmtcm amkhpw ` 3,500  hoXw Hcp hÀjt¯¡v Hcp 

_m¦nÂ \nt£]n¡p¶p. hÀjmhkm\w In«p¶ XpI Xsâ 3 s]¬a¡Ä¡v 
Xpeyambn hoXn¨p sImSp¯mÂ Hmtcmcp¯À¡pw In«p¶ XpI F{X?

]cnioe\ kabw

Ipdn¸v
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{]hÀ¯\w
Xmsg sImSp¯ncn¡p¶ tNmZy§Ä¡v D¯csagpXpI

1.  IhnX Xsâ 10 Iq«pImÀ¡v th n 10 en. 500 an.en. Pyqkv X¿mdm¡n, Ê
 F¶mÂ Hmtcm Iq«pImÀ¡pw F{X Pyqkv hoXw e`n¡pw.
 i)� 1 en. 500 an.en. � ii)� 1 en. 50 an.en.
 iii)� 105 en.�� � iv)� 100 en.

2.  cma³ 10 pam \v Dd§m³ InS¡pw. Ah³ 6.30 am \v Dd¡w Fwo¡pw
  F¶mÂ cma³ F{X aWn¡qÀ Dd§pw.
 i)� 6 ½ aWn¡qÀ�� ii)� 4 ½ aWn¡qÀ�
 iii)� 5 ½ aWn¡qÀ�� iv)� 8 ½ aWn¡qÀ

3.  Hcp s{SbnÂ 3 pm \v bm{X Bcw`n¡pw, B s{Sbn³ ASp¯ Znhkw 
 9 am\v I\ymIpamcnbnÂ F¯pw. F¶mÂ B s{Sbn³ bm{X Bcw`n¨v 
 I\ymIpamcnbnÂ F¯nt¨cm³ F{X kabw FSp¡pw.
 i)� 6  aWn¡qÀ� � ii)� 9 aWn¡qÀ�
 iii)� 12 aWn¡qÀ� � iv)� 18 aWn¡qÀ

4.   3 pm Ignªv 75 an\n«v F¶Xns\ icnbmb coXnbnÂ F§s\ ]dbmw.
 i)� 3.45 p.m.� � ii)� 3.75 p.m.
 iii)� 4.15 p.m.� � iv)� 4.75 p.m.

5.  Hcp 4 aWn¡qÀ kn\na 5.15 p.m. \v Ahkm\n¡pw F¦nÂ B kn\na 
 XpS§p¶Xv F{X aWn¡v.  
 i)� 9.15 p.m.� � ii)� 1.15 a.m.�
 iii)� 9.15 p.m.� � iv)� 1.15 a.m.

6.  tiJÀ \mev t\m«v _p¡pIÄ hm§m³ 15.00 cq] Nnehm¡n AXpt]mse 
 c v s]³knÂ hm§m³ 3.50 ss]k Nnehm¡n F¦nÂ tiJÀ Nnhm¡nb Ê
 sam¯w XpI
 i)� 57.00� � � ii)� 18.50
 iii)� 37.00� � � iv)� 60.00

7.  Nn{X¯nÂ F{X Xos¸«nIÄ Ds ¶v ]dbpI.Ê
 i)� 8� � � ii)� 5
 iii)� 4� � � iv)� 7
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'F\n¡pw km[n-¡pw, Rm³ sNbvXp'

(‘I can, I did’)

hnZymÀ°nIfpsS {]hÀ¯\hnh-c-kq-NnI

hnjbw

 Ipdn¸v  {]hÀ¯\w 
Xe-s¡«v

  ]mT-¯nsâ   ]mT-`mKw   XnbXn
{Ia                                    
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